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Sfîntul Antonie: minte şlefuită 
la şcoala convorbirilor 

cu Dumnezeu (II)
Sfîntul Antonie a fost dintru început modelul cel mare al tuturor 

călugărilor. Un model prin tot ceea ce era. Prin to t ceea ce făcea. Prin 
felul de a fi, de a vorbi, de a comunica. Prin felul său de a fi liber 
de orice gînd de m îndrie şi de înaltă părere de sine care, de pildă să-l facă 
să se izoleze de alţii, să pretexteze sfinţenie, să ceară cinstire pentru 
el. Totul în el era seriozitate şi, în aceeaşi măsură, echilibru. Nu era 
de o seriozitate morocănoasă, emfatică, fals solemnă, cu aere de v e
detă duhovnicească, precum sínt mulţi din cei porniţi pe drum, care se 
şi cred la capătul drumului. N-au trecut de treap ta învăţăturilor şi-şi şi 
dau aere de învăţători, atotştiutori!

Nu dintre aceştia era Sfîntul Antonie. El era to t numai bunătate, 
numai iubire, numai înţelegere, mereu în smerenie fără emfază, în apro
piere de ceilalţi fără păcat, în duh de sfătuire fără încetare. Intra în 
măsura fiecăruia fără să-şi piardă măsura sa. Era mai aspru cu sine 
decît cu alţii, şi avea iubire mai m ultă pentru alţii, decît pentru sine.

A tît de mare era puterea lui duhovnicească, încît unii învăţau de la 
dînsul pe o cale mai deosebită decît alţii. Citim în Pateric: „Trei pă
rinţi aveau obiceiul, în tot anul, de mergeau la lericitul Antonie. Doi 
dintre ei îl întrebau despre gîndurile lor şi despre mîntuirea sufle
tului. A l treilea întotdeauna tăcea, neîntrebîndu-1 nimic. Iar după multă 
vreme, i-a zis A vva  Antonie: „Iată, alita vreme ai de cînd vii aicea, 
şi nimic nu mă întrebi“. Şi răspunzlnd fratele a zis: „Destul îmi este 
numai să te văd, părinte".

Cuvinte memorabile: „Destul îm i este numai să te văd, părinte!“ 
Sfîntul îi vorbea celui de al treilea prin alte mijloace decît primilor 
doi. Celor doi le vorbea prin cuvinte. Celui de al treilea i se arăta. 
I se descoperea. Se lăsa înţeles fără cuvinte. Am citit undeva nişte 
vorbe asem ănătoare zise de cineva: „Iţi mulţumesc că exişti“. Sîntem 
în prezenţa aceluiaşi mod de comunicare. Directă. Duhovnicească. 
Adică în duh. De vorbit tot vorbeau aşadar, dar vorbeau într-o altă 
limbă, în limba duhului.

Pentru cei care doreau cuvinte, Sfîntul Antonie avea destule. L-a în 
trebat cineva ce trebuie să facă pentru a plăcea lui .Dumnezeu: I-a 
răspuns: „Cele ce îţi poruncesc ţie păzeşte-le: ori unde ve i merge, pe 
Dumnezeu să-l ai înaintea ta întotdeauna. Orice ve i face, să ai m ăr
turie din Sfintele Scripturi. Si în orice loc ve i şedea, să nu te mişti 
degrabă. Acestea trei păzeşte-Ie şi te ve i mîntui".

Va trebui să recunoaştem  în aceste trei îndrum ări o extraordinară 
capacitate de sinteză. Toate, şi păcatele şi virtuţile, şi paza gîndurilor 
şi îndrum area faptelor, toate se află în aceste trei porunci. Se vede că 
monahul întrebător era unul dintre cei uşarnici. Uşarnic în Moldova e 
numit cel care umblă de colo-colo. Schimbă uşile. Sínt şi printre că
lugări unii care schimbă des uşile! Grecii le zic girovagi. Unii pretex
tează că nu le prieşte locul pentru mîntuire. Că locul e plin de ispite. 
Se poate să fie şi aşa, în unele cazuri, dar în cazul uşarnicilor e mai 

T adevărat că sínt ei bîntuiţi de un duh al nestatorniciei, al vagabon
dajului. O întîm plare culeasă tot din experienţa celor ce se nevoiesc 
în m înăstiri, ne povesteşte că un călugăr, dună ce stătuse o vreme 
într-o mănăstire, se plictisise repede şi, punînd plictiseala pe seama 
diavolului locului, se hotărî să plece. Se duse la stareţ, îi povesti is- 

*pita, îşi ceru blagoslovenie şi stareţul i-o dădu, ştiindu-1 nestatornic 
— că nu de multă vrem e îl primise acolo — dar îl avertiză: Ispitele sínt 
pretutindeni, şi nu schimbînd locul scapi de ele, ci schimbîndu-te tu, 
prin rugăciune şi ascultare. Dar călugărul răm ase la hotărîrea lui. 
îşi umplu traista cu sărăcăciosul lui avut şi plecă.

A juns în dreptul porţii, văzu pe unul care îşi lega în grabă curelele 
încălţămintelor, gata de călătorie. Călugărul nostru îşi imagină pe loc 
un posibil tovarăş de drum şi îl întrebă „Cine eşti şi unde mergi? — 
„Md grăbesc să-mi leg încălţămintele ca să nu rămîn in urma ta. Am  
ordin să ajung înaintea ta acolo unde mergi“ — Dar cine eşti?“ — 

(Continuare în pag. a 2-a)
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M itropolitul Ardealului

GÎNDURI DESPRE RUGĂCIUNE
După cum spun marii rugători şi după cum simţim şi noi de atîtea ori, 

rugăciunea este o cerinţă, o necesitate a sufletului omenesc. Ne rugăm 
adică nu pentru că ne-ar porunci cineva, ci pentru că simţim nevoia să 
ne rugăm, să ne adresăm lui Dumnezeu, să stăm de vorbă cu El, aşa 
cum un copil simte nevoia să comunice cu părinţii săi. Rugăciunea este 
deci ca o respiraţie a sufletului nostru; aşa cum respiraţia trupului este 
chezăşia vieţii acestuia, la fel rugăciunea este unul din stîlpii vieţii 
noastre sufleteşti.

Este firesc să fie aşa, pentru că în fiecare dintre noi este o sete ta i
nică după Dumnezeu, ca după obîrşia noastră, ceea ce Psalmistul ex
primă atît de potrivit cînd spune: „în ce chip doreşte cerbul izvoa
rele apelor, aşa te doreşte sufletul meu pe tine, Dumnezeule“ (Ps. 
41, 1), sau cum Fericitul Augustin exprim ă aceeaşi idee, cînd spune: 
Ne-ai făcut după Tine, Doamne şi neliniştit este sufletul meu pînă se 
va întoarce la Tine, ori cum spune un teolog contemporan: Omul fă
cut după chipul şi asem ănarea lui Dumnezeu nu poate fi fericit decît 
în Dumnezeu. Această sete, acest dor după Dumnezeu ni-1 potolim în 
chip special prin rugăciune, prin această scară, prin acest fir nevăzut 
cu care stăm în legătură cu El, prin âceastă priză, cum zice cineva, 
prin care ne punem în contact cu El. A ne ruga, spune un Sfînt Pă
rinte, înseamnă a petrece mereu cu Dumnezeu în prietenie, a-1 simţi 
în noi şi în preajm ă-ne, şi a „ne revărsa sufletul înaintea Lui“, ca 
oarecînd Ana, mama profetului Samuel (I Regi 1, 15).

Mai ştim apoi că noi nu ne putem împlini sau realiza ca oameni 
deplini, decît numai în comuniune cu Dumnezeu, în cunoaşterea Lui, 
în împlinirea voii Lui, unele din poruncile Sale fiind de altfel înscrise 
în structura sufletească a fiecărui om din totdeauna, ceea ce făcea pe 
un scriitor bisericesc din vechime să spună că sufletul omenesc în 
chip natural, în chip firesc este creştin.

Din astfel de motive, „atrofierea simţului sacru sau al rugăciunii — 
cum spune un mare savant al secolului nostru (Alexis Carrel) — se 
dovedeşte tot atît de nocivă pentru om ca atrofierea inteligenţei“. Ru
găciunea .aşadar, trebuie să constituie pentru noi o hrană sufletească 
zilnică, o deschidere perm anentă a noastră către  Dumnezeu, un dia
log continuu cu El, gînd perm anent spre El. A cest lucru devine mai 
vădit atunci cînd fiinţa noastră este pătrunsă de o puternică dragoste 
de Dumnezeu şi de oameni, ceea ce un Sf. Părinte exprimă astfel: „Cel 
ce iubeşte pe Dumnezeu stă de vorbă cu El de-a pururi, cum ar sta 

* cu un ta tă “, iar de vorbă cu Dumnezeu stăm prin rugăciune.
Dar, pe de altă parte, rugăciunea însăşi reprezintă o cale de în tă 

rire a dragostei către Dumnezeu şi semeni şi, desigur, a virtuţilor din 
noi. Sf. loan Gură de Aur, acest mare trăitor şi tălm ăcitor al învă

ţă tu r i i  evanghelice, ne spune că, prin rugăciune, dragostea noastră că
tre Dumnezeu „devine mai fierbinte“, că creştinul care se roagă lui 
Dumnezeu „va fi totdeauna mai cu băgare de seam ă“ la viata sa, „mai 
serios“, că cinstind „pe Dumnezeu, pe noi înşine ne cinstim“. Pentru 
a înţelege mai bine spusele sale, Sf. loan Gură de Aur vine cu o ase
m ănare cît se poate de grăitoare: „După cum cel ce deschide ochii 
spre a vedea lumina Soarelui pe el singur s-a folosit, admirînd fru
museţea acestui corp ceresc şi, bucurîndu-se de razele sale, (Soare
lui) nu i-a adus nici o mulţumire, pentru că nu l-a făcut mai strălu
citor de cum era, tot aşa, ba încă mai m ult cu Dumnezeu, căci cel 
ce cinsteşte pe Dumnezeu, pe el singur se cinsteşte şi se foloseşte 
foarte mult, Cum? Săvîrşind virtutea, pe el se slăveşte“.

(Continuare în pag. a 2-a) Pr. Gh. Papuc

MOŞTENIREA ŞAGUNIANĂ
După m oartea lui Şaguna, soarta Bisericii Ordoxe Române din Tran

silvania n-a fost deloc uşoară, pe de o parte, datorită faptului că ie
rarhii ce i-au urm at n-au fost la înălţim ea providenţială în trupată în 
personalitatea lui de om politic şi cărturar, de om al Bisericii şi om 
al poporului. Pe de altă parte, lupta politică a românilor din Transil
vania a ieşit de sub confesional, după înfinţarea Partidului Naţional 
Român din Transilvania. Şi, nu în ultimul rînd şi datorită politicii dua
liste, a tît de strivitoare pînă la 1918 pentru naţionalităţile din imperiu.

La 50 de ani de la primul Congres naţional-bisericesc, instituit de 
Şaguna, s-a scris de fapt despre subţierea în cadrul diocezei ortodoxe 
aTransilvaniei a moştenirii şaguniene: „La moştenirea lui Şaguna n-am 
adus, ci din contră zilele fugare şi anii nestatornici ne-au tot măcinat 
din zidurile apărării, furîndu-ne din cînd în cînd cîte o cărămidă îm
preună cu nădejdea de a putea repara paguba“.1

M ăcinarea zidurilor apărării a început imediat după 1873, cînd u r
maşul de drept al lui Şauguna, Nicolae Popeea — biograf al magis
trului său şi membru al Academiei Române — n-a putut urca în scau
nul mitropolitan. în tre  septem brie 1873—decembrie 1874 a fost mitro
polit Procopie Ivacicovici. Apoi în jocul îm prejurărilor, cu o puter
nică opoziţie chiar din partea „inteligenţei“ româneşti dobîndeşte scau
nul mitropolitan Miron Romanul (1874— 1889), o personalitate contro
versată, aflat de multe ori pe muchia unui cuţit cu trei tăişuri, adică 
între adm inistraţia dualistă şi fruntaşii români, dar şi între tensionan- 
teie disensiuni dintre activişti şi pasivişti, adică între fraţii de o limbă 
şi de un neam.

O dată cu scrierea şi rescrierea istoriei, figura lui Miron Romanul 
s-a modelat altor circumferinţe decît celor impuse de epocă, de zgo
motul publicistic, de confesiunea epistolară străbătută de aluviuni ne- 
stăpînite. Deşi, nu poate fi situat la înălţim ea lui Şaguna, Miron Ro
manul a fost un demn urmaş al acestuia în chipul în care, cu mari 
riscuri, şi-a apărat Biserica şi credincioşii de tăvălugurile ce veneau 
de pretutindeni. Rămîne memorabilă circulara lui din 1896, cînd pro
punerii guvernului dualist de a sărbători un mileniu de la venirea un
gurilor în Europa, îi răspunde cu o forţă a demnităţii, pe care o re
găsim doar la marii patrioţi: „Noi — se adresa el românilor ortodocşi 
din Transilvania şi Ungaria — să ne adunăm în sfintele noastre bise
rici, şi acolo recurgînd la cele ce relativ la noi s-a petrecut în ţara 
aceasta din timpurile cele mai vechi, să mulţumim lui Dumnezeu că, 
pe lîngă toate suferinţele, mileniul trecut ne-a învrednicit să vedem 
încă păstrat tezaurul nostru cel mai preţios: Biserica şi naţionalita
tea . .  ,“2.

în  timp ce Blajul a plecat capul, iată Miron Romanul şi-a dezvelit 
conştiinţa de ortodox şi român, cu riscul pierderii scaunului mitropoli
tan şi chiar cu riscul pierderii vieţii.

Urmaşii lui Miron Romanul, Ion M eţianu (1899— 1916) şi Vasile Man- 
gra (1916— 1918), s-au apărat mai mult pe sine, decît marea moştenire 
şaguniană. Şcolile au fost într-o situaţie de-a dreptul cutremurătoare. 
Ameninţate cu desfiinţarea ori cu folosirea lor ca unele ale deznaţiona-

1 „Telegraful rom ân“, LXV, 1918, nr. 96, p. 382.
2 Cf. „Epocalul Circular Milenar", în Antonie Plămădeală, Lupta îm 

potriva deznaţionalizării românilor din Transilvania in timpul dualis
mului austro-ungar, în vremea lui Miron Romanul (1874—1898) după 
acte, documente şi corespondenţe, Sibiu, 1986, p. 150—155.

(Continuare în pag. a 2-a)
Traian Vedinaş

Intîmpinîndu-L pe Domnul...
(La Intimpinarea Domnului —  1992)

Profeţii Vechiului Testament îl 
vestiseră, inspiraţi de Duhul Sfînt; 
şi îngerii L-au vestit, înainte şi 
după naşterea Sa. Magii de la 
Răsărit, după stele, L-au aflat şi 
I-au adus daruri şi Ï s-au închi
nat, la fel cu p ăs to rii. . .

Şi totuşi, acum, la întîm pinarea 
Domnului, încă se mai petrece 
ceva deo seb it. . .  Primit în b ra
ţele sale de Dreptul Simeon, la 
Templul din Ierusalim, Pruncul 
Iisus intră, după cum va mărturisi 
El însuşi mai apoi, „întru cele ale 
Tatălui Său, întru care trebuie să 
fie“ (Lc. 2, 49) şi care „toate şi ale 
Sale sín t“ (In. 16, 1 5 )...

Întîmpinîndu-L în apropierea A l

tarului Legii Vechi, Dreptul Si
meon — în inima căruia, de la 
Duhul Sfînt, „a strălucit cunoştinţa 
slavei lui Dumnezeu, pe faţa lui 
Iisus H ristos“ (II Cor. 4, 6) — prin 
cuvintele sale am inteşte că Prun
cul, născut cu abia 40 de zile îna
inte, nu este numai un Dar al lui 
Dumnezeu (mîntuire gătită“, „lu
mină spre descoperirea neamurilor 
şi slavă popo ru lu i. . .  Israel“) ci şi 
Jertfă, care este adusă şi care se 
aduce pe Sine în să ş i. . .

„Şi sabie va trece prin sufletul 
tău“ (Lc. 2, 35) — „Sabia adusă pe 
păm îrt“ (Mt. 10, 3-1), lie „a Du- 

(Continuare in pag. a 2-a)
Preot Vasile Grăjdian

ARDEALUL Şl BASARABIA
Două provincii istorice asem ă

nătoare. Cu pămînt scăldat în la
crimi şi sînge, cu văi şi dealuri 
brăzdate de munţi formaţi din 
oase şi martiri. Cu fii căliţi în 
lupte şi rămaşi falnici ca stejarii 
codrilor, la atacurile de înstră i
nare. Cu doine de dorul libertăţii 
şi cu imne de proslăvirea belşu
gului mănoaselor cîmpii. Cu dru
muri străju ite de tro iţe ridicate 
în cinstea aceluiaşi Dumnezeu, la 
umbra cărora îngenunchează ace
leaşi mame gîrbove de greutatea 
anilor şi cu feţele zbîrcite sub po
vara amarei vieţi de robie.

Le-am cunoscut pe amîndouă, 
fiindcă sínt din acelaşi trunchi. 
Pe pămîntul uneia mi-am deschis 
ochii în viaţă, iar pe al celeilalte 
l-am cutreierat în lung şi-n lat, 
pentru a descifra cîntecul lui Goga 
şi a cunoaşte ţăranii lui Coşbuc. 
Peste tot am întîln it acelaşi su
flet bun, aceeaşi limbă largă, a- 
celaşi zîmbet binevoitor şi acelaşi 
grai ca aburii ce se ridică din 
pîinea abia scoasă din cuptor.

Cînd am păşit pe păm întul bine- 
cuvîntat al Transilvaniei, străbă- 
tînd munţii Bucovinei şi pe ai A r
dealului de Nord cu încîntătorul 
„ţug“, îmi părea că visez. Din 
înălţim ea Măgurei am privit, ca 
din slava cerului, m inunatul pei
saj ce se deschide ca într-o carte, 
mărturisind că totu-i făcut de 
mîna lui Dumnezeu. Şi-i făcut 
înadins parcă pentru desfătarea o- 
chiului şi m îngîierea încercatului 
suflet omenesc. Dar păstorii din 
creştetul munţilor, Doamne Dum
nezeule, cît de aproape mă du
ceau ei cu mintea spre ieslea Bet- 
leem ulu i. . .  Acolo am putut avea 
pentru prima dată în viaţă imagi
nea îngerilor ce cîntau în noaptea 
Naşterii: „Slavă întru cei de sus 
lui Dumnezeu şi pe păm înt pace 
între oameni bunăvoire“.

Şi tot acolo am înţeles taina is
toriei noastre şi realitatea descăli-

cării voievozilor întem eietori de 
ţară nouă. Iar cînd am coborit pe 
Bistriţa Năsăudului, patrie a lui 
Coşbuc şi leagănul mitropolitului 
Basarabiei, Gavril Bănulescu-Bo- 
doni, mi-am dat seama de tainica 
legătură a sufletului basarabean 
cu locurile fermecătoarei Transil
vanii. Dacă aerul munţilor îmi 
întărea plămînii, atmosfera fami
liară a Bistriţei umplea sufletul de 
bucuria regăsirii istorice.

Graiul şi cîntecul păstorilor din 
munţii Bistriţei îmi întărea dove
zile minţii, iar înfăţişarea blînde- 
ţelor pe ale inimii, care-şi vorbea 
în sinea sa de legăturile de sînge 
şi de trecutul comun al fiilor nea
mului: născuţi în soare, sînge şi 
lacrimi.

Am ascultat seara cavalul şi mi 
l-am amintit aidoma pe al lui Moş 
Florea Ciobanu din satul copilăriei 
mele. I-am ascultat sfatul şi am 
recunoscut în el înţelepciunea a- 
celuiaşi iscusit m înuitor al încre- 
stăturilor pe răboj ca şi în Moş 
Florea al meu.

M-am urcat apoi spre Sighetul 
M armaţiei şi-am găsit pe atunci, 
vremea dezmăţului politic, scris 
pe frunţile scăldate de sudoare ale 
maramureşenilor, ce se văd azi 
msi vizibili: „Munţii noştri aur 
poartă, noi cerşim din poartă-n 
poartă“.

Era şi pe atunci atotputernicia 
străină.

Dar în satele de la poalele şi 
de pe coastele munţilor am găsit 
dîrzenia geniului românesc şi în 
crederea în viitorul de aur al nea
mului stăpîn dintru început pe a- 
ceste meleaguri.

Pe aici am găsit urmele legen
darului Dragoş şi pe ale lui Bog
dan strămoşul, al căror zbor din 
creasta munţilor l-am cîntat pe 
băncile de la primară. Am coborî! 
apoi spre Sătmar, Oradea şi Cluj, 
şi m-am simţit tot aşa de acasă 
ca şi-n lunca Nistrului.

Cînd am vizitat mai tîrziu mor- 
m întul profetului de la Ciucea, 
m-am regăsit parcă la Putna şi la 
Căpriana Lăpuşnei, lîngă blagoslo
vitele oseminte ale mitropolitului 
Gavriil Bănulescu-Bodoni.

Iar cînd în 1940 ni s-a tăiat în 
carne vie, despieîndu-ne de Basa
rabia şi apoi Ardealul, am simţit 
iataganul înjunghiindu-ne. Dar tot 
atunci am auzit, şoptindu-ne gla
sul profetic al instinctului naţio
nal şi al dreptăţii cereşti, prin 
gura poetului:

„Nu te putem uita, nu te putem 
vinde, Transilvanie!“

Şi cînd, mai tîrziu, am pornit 
marşul în istorie, cu M areşalul în 
frunte, şi ne-am revăzut iarăşi în 
Basarabia grădinilor de rai, ne-am 
ream intit că istoria se repetă şi 
că ardelenii prizonieri în Rusia 
m ărşăluiseră în 1918 prin Basara
bia spre A rdealul nostru scump.

Iar miile de fraţi ardeleni, să
lăşluiţi printre noi, ne-au amintit 
m ijitul zilelor eliberării. Cele două 
provincii surori, una de la Soare 
Răsare şi alta de la Soare Apune, 
au rămas aceleaşi solidare, îm- 
părtăşindu-şi a tît durerile, cît şi 
bucuriile.

De atunci, ori de cîte ori s tră
batem patriarhalele sate basara- 
bene în zile de bucurie şi veselie, 
ne gîndim la Ardealul nostru 
drag. Frumuseţile Basarabiei ni le 
amintesc pe cele ale Transilvaniei, 
iar voia bună a moldovenilor eli
beraţi ne aduce în minte versul 
doinei ardelenilor dornici de soar
ta actuală a Basarabiei. Gîndurile 
noastre zboară zilnic spre farme
cul munţilor şi văilor tale, Tran
silvanie!

Ardealule, Basarabia nu te uită! 
Suferinţa fiilor tăi — e suferinţa 
noastră, speranţele lor — sínt 
speranţele noastre, visul în marş 
de realizare —• visul nostru.

Nu te-am u ita t şi nu te uităm 
A rdealule scump!

(Apărut întîia oară în  „RAZA“, 
an XII, nr. 632, 27 septembrie 
1942, p. 1). Pr. Vasile Tepordei

Pruncul 
şi mama Lui

A doua zi după praznicul N aş
terii Domnului, în calendarul Bi
sericii noastre, stă  scris Soborul 
Maicii Domnului, ceea ce înseam 
nă Adunarea credincioşilor pen
tru cinstirea ei ca una care, prin 
naşterea cea mai presus de fire 
a Fiului lui Dumnezeu, s-a făcu! 
mijlocitoarea mântuirii noastre. Din 
cuprinsul sfintei Evanghelii care se 
citeşte în această zi, reţinem  fap
tu l că în aceeaşi pericopă, de mai 
multe ori, se repetă cuvintele 
Pruncul şi Mama Lui, ceea ce ni 
se pare că vrea să sublinieze le
gătura sfîntă între Iisus şi Sfînta 
Sa mamă. Magii — se spune — 
„intrînd în casă, au văzut pe 
Prunc şi pe Mama Lui“ (Matei II, 
12). îngerul Domnului, arătîndu-se 
în vis lui losif, i-a zis: „Scoală-te, 
ia Pruncul şi pe Mama Lui şi fugi 
în E g ip t . . .“ (Matei II, 13—-14, şi 
19—20).

în  tot cursul v ieţii Sale pămîn- 
teşti, M întuitorul nostru Iisus Hris
tos a dat o cinstire deosebită ma
mei Sale şi era supus părinţilor 
(Luca II, 51). Mama Lui păstra în 
inima ei „toate cuvintele care se 
spuneau despre Pruncul e i“. Era 
— am putea spune — ca o arhivă 
vie care păstra în inima ei tot ce 
era în legătură cu Iisus, de la 
Buna V estire pe care i-a adus-o 
îngerul Gavriil şi pînă la Cruce. 
Chiar şi cînd se afla răstignit, în 
chinurile grele ale Crucii, El n-a 
uitat de mama Sa şi a încredin
ţat-o cu grija „ucenicului pe care-1 
iubea“ (loan XIX, 26). Desigur, 
dacă ar fi avut prunci născuţi 
după rînduiala firească, aşa nu
miţii fraţi şi surori — cum li se 
pare unora — n-ar fi trebuit s-o 
încredinţeze unui Apostol, oricît 
de mult l-ar fi iubit. Aceştia nici 
într-un caz n-ar fi putut fi fraţi 
naturali ai lui Iisus şi fii ai M ă
riei, care — după învăţătura Bi
sericii noastre — şi înainte, şi în 
naştere şi după naştere a rămas 
fecioară. Ei n-au putut fi fraţi na
turali ai lui Iisus, pentru motive 
ară tate  limpede de corecta exe
geză a Bibliei, ci ai unei . Marii, 
numită „cealaltă M arie“.

în  cursul secolelor de la H ris
tos, au fost destui eretici care au 
căutat să desnartă pe Iisus de 
mama Sa, ca acel Nestorie, osîn- 
dit de Sinodul al patrulea ecume
nic, care .desDărţind în Hristos fi
rea omenească de cea Dumne- 

(Continuare în pag. a 2-a)
Pr. prof. Dr. Gbeorghe Litiu

'D-ntlLnCnLt (Lin ß-il
Umbre dragi au ven it să mă vadă, 
nespus de blinde, gătite de drum  
în azurii cămăşi de zăpadă, 
purtînd uşoare sandale de scrum.
Cîntece tainice, şoaptele lor 
sunau a doine, a colinde noi; 
n-a lost chip cu ele să plec în zbor: 
eram altlel, somnoros lut greoi.
N u mai ştiu cînd s-au dus, dacă mai vin  
pe-o potecă stelară. Mi-au lăsat 
dorul de a ii înseninat vecin  
umbrelor care s-au înstrăinat. 
_______________________

£ e .ô -a L c i ţL W ţie ± L L (L
lui George Dumitrescu 

Învăţ un alfabet greu de deprins: 
să iert, să uit, să mă despart zîmbind, 
pe rînd iiind învingător, învins, 
aspir la starea pură de colind, 
vestind că bucuria-i pentru toţi 
cîţi ştiu citi în alfabetul greu 
că sîntem, deopotrivă, mateloţi, 
mare, furtuni şi albastru Empireu.

Gheorghe Stănescu
É
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Sfînfu! Antonie...
(Urmare din pag. I)

„Sínt diavolul nestatorniciei.“ Văzînd aceasta şi înţelegînd dintr-o dată 
că era sub o mare ispită, călugărul se întoarse în chilia pe care abia 
o părăsise, se spovedi stareţului şi trăind de atunci înainte în ascultare 
şi pocăinţă, se mîntui.

A avut puterea să se dezbare de nestatornicie. Să fi fost cel din 
dreptul porţii chiar diavolul său păzitor, aşa cum s-ar înţelege din 
povestirea reţinu tă de tradiţie? Poate că da. Dar în cazul acesta era 
un diavol prost, care şi-a descoperit planul şi misiunea. Ori l-a crezut 
prea prost şi prea prostit pe-"bietul călugăr pe care de mult îl avea 
sub stăpînire, aşa încît i-a vorbit ca între prieteni! Dar dacă acela 
a fost nu diavolul său păzitor, ci îngerul său păzitor care i-a decons- 
pirat planul diavolului nestatorniciei care îl bîntuia, şi i-a deschis ochii 
ca să aleagă statornicia şi ascultarea? S-ar putea să fi fost şi aşa. Au 
şi îngerii strategiile lor!

Sfîntul A ntonie cel Mare, după îndelungate exerciţii ascetice, după 
trecerea prin m ulte probe prin care a dobîndit darul deosebirii duhu
rilor, darul discernămîntului, adică al gîndirii drepte, duhovniceşti, a) 
deosebirii binelui de rău, a îngerilor de demoni, a primit de la Dum
nezeu şi darul înainte vederii. Era un înainte văzător. Vedea înainte 
de a se petrece unele fapte, citea gîndurile celor ce veneau la dîn- 
sul, sau vedea din pustia lui, fapte care se petreceau chiar atunci, 
undeva la mari distanţe.

Timpul şi spaţii capătă, în viaţa sfinţilor, alte dimensiuni decit cele 
pe care le au în viaţa noastră cea de toate zilele. Ei intră de pe acum, 
din viaţa aceasta, în timpul şi în spaţiul din lumea de dincolo. Pentru 
dînşii d istanţele nu mai sínt distante şi ochiul lor duhovnicesc vede 
peste munţi şi peste dealuri, pe zi şi pe întuneric. Pentru dînşii p re
zentul e în acelaşi timp trecut şi viitor. Ei văd ca în prezent, şi trecu
tul, şi viitorul. Cum? Ca Dumnezeu? Nu. Cît le descopere Dumnezeu. 
Cît le e de folos pentru a-i folosi pe alţii. Uneori le descopere prin 
vedenie aievea, prin îngeri, — căci ei ştiu să le deosebească pe cele 
de la Dumnezeu de cele de la diavolul — alteori prin vedere in teri
oară, în duh, sau prin alte mijloace numai de Dumnezeu ştiute şi de 
sfinţi înţelese.

Interesant e totuşi faptul că sfinţii nu îndeamnă niciodată pe alţii 
să se încreadă în vedenii. Chiar dacă unele vedenii par a da îndru
mări bune. Chiar dacă unele proorociri prin vedenii par a se adeveri. 
Fiindcă sfinţii ştiu că şi diavolul se poate folosi de vedenii, că se 
poate da drept înger de lumină (II Cor, XI, 14) şi pot uşor înşela. Un 
cuvios a zis odată: E preferabil să nu ascult un înger de lumină, decît 
să ascult un înger negru, care se dă drept înger de lumină! îngerul 
cel adevărat de lumină nu se va supăra, pentru că va şti că din teama 
de cel înşelător nu l-am ascultat. Şi va găsi el mijlocul de a-mi spune 
ce avea a-mi spune, fără să mă mai supună chinurilor îndoielii!

Tot în  tradiţia patristică de care ne vorbesc diferitele Paterice, mai 
găsim un exemplu de îndemn la nesupunere la vedenii, care vine în 
sprijinul sfatului asem ănător al Sfîntului Antonie cel Mare. Se spune 
că un înger s-a alăturat vieţii de nevoinţă a unui pusnic, dîndu-i 
ani în şir poveţe bune. Cum să se roage. Cum şi cît să postească. Să 
facă ascultare de duhovnicul său etc., etc. îl usca cu posturile şi cu 
rugăciunile. Şi mare evlavie şi viaţă de rugăciune capătă pustnicul. 
După ani şi ani, în care timp se şi îndoise de identitatea adevărată a 
sfătuitorului său, pustnicul ajunse să capete încredere desăvîrşită în- 
tr-însul. Temeiul lui era simplu. 11 stătuia numai de bine. Nu putea 
fi decît îngerul Domnului, dintre aceia de care e plină Scriptura, ce 
vine să vorbească cu oamenii aleşi.

îngerul său îl convinse chiar, cu Scriptura în mînă, că era şi el, 
pustnicul un ales. Dovada era chiar în faptul că el, îngerul, fusese 
trimis de Dumnezeu la dînsul, precum se mai întîm plase acest lucru 
în vechime, multor aleşi. îi cita din Psalmi: „îngerilor săi va porunci 
pentru tine, ca să te păzească în toate căile tale“ (Ps. 90, 11). Şi îi citea 
din Noul Testam ent cum un înger al Domnului s-a ară tat lui Zaharia 
(Luca, I, 11), cum un înger a deschis porţile temniţei şi i-a scos de 
acolo pe Petru şi loan (F. Ap. V, 19), cum un înger a vorbit lui Filip 
(F. Ap. VIII, 26) şi sutaşului Corneliu (F.A. X, 22). în  plus, îl sfătui pe 
pustnic să nu m ărturisească duhovnicului său că stă de vorbă cu un 
înger, deoarece duhovnicul nu-1 va înţelege şi poate chiar îl va piz- 
mui, cînd va auzi că ucenicul are drept sfătuitor un înger şi că e 
un ales. Altfel, nu-1 opri să ţină legătura cu duhovnicul său, şi îl 
povăţui să-i urmeze întru totul toate sfaturile.

Dar iată că după mulţi ani, după ce îşi consolidase bine încrederea 
pustnicului, îngerul îi strecură acestuia o îndoială şi o bănuială în su 
flet, bine conjugată cu o îndreptăţită, în aparenţă, înaltă părere de 
sine. „Tu eşti un ales. Cine a mai făcut atîta nevoinţă ca tine? Duhov
nicul tău a început să te pizmuiască şi să te vorbească de rău printre

călugări. Vrea să-ţi distrugă taima sfinţeniei pe care ai dobîndit-o cu 
atîtea osteneli. Diavolul îl sfătuieşte. Du-te şi-l omoară pe bătrin“. — 
„Dar nu va fi păcat?“ în treabă pustnicul. — „Nu va fi, pentru că bă- 
trînul se va mîntui, iar diavolul care-1 povăţuieşte să te defaime, va 
fi biruit. V e i face un bine." Şi mai adăugă: „Te-am stătuit eu vreo
dată să faci vreun rău“. Şi pîndind o vreme în care bătrînul era sin
gur, plin de mînie împotriva lui, se duse şi-l omorî. Cînd ieşi din chi
lie, afară îl aştepta „îngerul“ său. Numai că acum era negru. „Mi-au 
trebuit ani mulţi pînă să te înving A vvo, şi să te aduc pină la crimă! 
Acum  ve i merge cu mine în iad!“

Astfel de întîmplări avea în vedere Sfîntul Antonie cel Mare, cînd 
povăţuia pe monahi să nu se încreadă în vedenii. Mai sínt şi astăzi 
unii care pretind că au vedenii şi poate că le şi au. Numai că nu ştiu 
să le afle originea. Unele sínt cu sfaturi bune. Dar cine ştie care le 
va fi fiind scopul ultim? O are pentru a face fapte bune, avem nevoie 
neapărat de vedenii? Nu se află nicăieri scris despre aşa ceva.

Mulţi veneau la Sfîntul Antonie să-l întrebe chiar despre astfel de 
vedenii care conţineau proorocii şi care se împlineau. Cum să nu crezi 
în  asemenea vedenii verificate? Dar oare nu cumva acestea verificate 
au scopul de a le justifica pe cele care sínt înşelăciuni? Neştiindu-le 
scopul ultim, Sfîntul Antonie ca şi întreaga tradiţie a pustnicilor şi, 
bineînţeles, şi tradiţia patristică sfătuiesc la neprim irea lor în bloc, 
oricum ar fi, şi de la oricine s-ar pretinde. Din precauţie.

Povesteşte o apoftegmă (o întîmplare) din viaţa Sfîntului Antonie:
„Oarecari fraţi s-au dus la A vva  Antonie ca să-i vestească lui nălu

cirile pe care le vedeau, şi să să înveţe de Ia dînsul, de sínt adevă
rate sau de la draci. Şi aveau ei un măgar. Şi acesta a murit pe cale. 
Deci după ce au venit la bătrînul ,apucînd el mai înainte vorba, le-a 
zis lor: „Cum a murit măgarul pe cale?“ A u zis ei: „De unde ştii, 
A vvo?“ Iar el le-a zis lor: „Dracii mi-au arătat.“ Şi ei i-au zis lui. „Noi 
pentru aceasta am venit să te întrebăm, că vedem  năluciri, şi de multe 
ori se fac adevărate. Nu cumva ne înşelăm?“ Şi i-a încredinţat pe ei 
bătrînul, din pilda măgarului, că de la draci sín t“.

Ştim şi din alte întîm plări din lumea nevoitorilor ispitiţi de diavolul, 
că el e în stare să creeze iluzii şi situaţii, în care pot cădea uşor cei 
lipsiţi de discernăm înt duhovnicesc. Povesteşte Avva Dorotei despre un 
frate pe care îl chinuia patima bănuielii: într-o zi a in tra t în gră
dină, cu gîndul de a spiona ce este pe acolo. Deodată, i s-a părut că 
vede pe un frate furînd şi mîncînd smochine. Lucrul acesta se în- 
tîmpla într-o zi de vineri şi nu era nici măcar ceasul al doilea (opt 
dimineaţa). Convins că într-adevăr a văzut aceasta, a ieşit pe furiş din 
grădină. Puţin mai tîrziu, în vremea slujbei, a căutat iarăşi să vadă 
ce va face cu ocazia împărtăşirii, fratele care furase şi mîncase smo
chinele din grădină. Şi l-a văzut spălîndu-şi mîinile, ca să intre să se 
împărtăşească. Atunci, a alergat de îndată la stareţ şi i-a spus: „iată, 
cutare frate intră să se îm părtăşească cu Sfintele Taine împreună cu 
fraţii. Porunceşte să nu i se dea Sfînta Cuminecătură, căci eu l-am 
văzut de dimineaţă furînd şi mîncînd smochine din grădina m ănăsti
rii“. în tre  timp fratele acela, cu multă smerenie, se apropie de Sfîntul 
Potir, căci era unul dintre cei mai cucernici. Cînd stareţul l-a văzut,
l-a chemat la sine mai înainte de a ajunge la preotul care îm părtăşea 
şi, luîndu-1 deoparte, i-a zis: „Spune-mi, frate, ce ai făcut astăzi“ Acela, 
luat prin surprindere, i-a zis: „Unde părinte?“ Iar stareţul i-a zis: 
*In grădină, cînd ai intrat de dimineaţă, ce-ai făcut?“ Şi fratele, tot 
a tît de surprins, i-a zis: „Prea Cuvioase, nici grădina n-am văzut-o  
astăzi, şi nici nu am fost aici in chinovie, ci abia acum am venit de pe 
drum. Căci îndată după ce s-a terminat slujba de noapte, iconomul m-a 
trimis afară, cu o treabă“.

Locul unde-1 trimisese iconomul era la mai multe mile depărtare, iar 
fratele abia se întorsese. Atunci stare ţu l a trimis după iconom, căruia 
i-a zis: „Unde ai trimis pe fratele acesta?“ Iconomul i-a răspuns ceea 
ce spusese şi fratele, cum că, „în cutare sat l-a trimis“, şi depuse me
tanie, zicînd: „iartă-mă, părinte stareţ, căci te odihneai după slujba de 
noapte şi pentru aceasta nu l-am adus să ia de la tine dezlegare de 
călătorie“. De îndată ce stareţu l s-a lăm urit cum stau lucrurile i-a slo
bozit să se ducă să se împărtăşească. Şi chemînd pe fratele care-i 
m ărturisise bănuielile lui, l-a m ustrat şi l-a oprit de la Sfînta îm păr
tăşanie. Şi nu numai atît ci, chemînd după slujbă pe toţi monahii, le-a 
vestit cu lacrimi în ochi cele întîm plate şi l-a mustrat, pe el şi în 
faţa obştii.

Cel rău i-a creat iluzia că vede păcatul celuilalt frate, numai spre a 
băga zizanie între fraţi. Pe unul să-l oprească pe nedrept de la Sfînta 
îm părtăşanie, pe celălalt să-l facă să se creadă mare făcător de drep
tate şi apărător al moralei, iar pe stareţ să-l facă să patroneze ambele 
nedreptăţi, dacă n-ar fi avut inspiraţia să cerceteze cazul. Se vede însă 
că e"a un om cu experienţă duhovnicească, şi nu s-a lăsat prins în 
m reaja ispititorului.

(va urma)

întrajutorare sau credinfa 
lucrătoare prin dragoste

Biserica Galatiei din Asia Mică a fost una din primele comunităţi 
creştine înfiinţate de Sf. Apostol Pavel. în  lipsa Apostolului în sînul 
creştinilor din Galatia au pătruns o seamă de „învăţători mincinoşi“, 
de care se pare că nu ducem lipsă nici în zilele noastre, care au în 
ceput să strecoare în sufletele proaspeţilor încreştinaţi o seamă de se
minţe greşite, tendenţioase şi de rea credinţă, că, de pildă, Pavel n-ar 
fi pe deplin Apostol şi, deci, ei, galatenii, ar fi numai pe jum ătate 
creştini, iar pentru a fi pe deplin trebuie să respecte o seamă de p re
scripţii ale Vechiului Testament, dintre care cea mai de seamă ar fi, 
după spusa lor, tă ierea împrejur.

Din astfel de motive, în Epistola pe care le-o adresează, neobosi
tul Apostol Pavel scrie Galatenilor şi aceste semnificative şi mereu 
actuale cuvinte: „întru Iisus Hristos nici tăierea împrejur, nici netăie- 
rea îm prejur nu poate nimic, ci credinţa care lucrează prin dragoste“ 
(Gal. 5, 6). Cu alte cuvinte, pentru mîntuirea pe care Iisus-Domnul a 
adus-o şi a lăsat-o spre lucrare Bisericii esenţial şi necesar este o 
c e d in tă  curată, luminată si vie, lucrătoare prin fapte bune, care nu 
sínt altceva decît revărsări în afară ale dragostei noastre de Dumne
zeu şi de oameni. Ceea ce a spus de altfel şi M întuitorul în diverse 
îm prejurări şi în  diferite chipuri: „Fericiţi sínt cei ce ascultă cuvîntul 
lui Dumnezeu şi îl păzesc pe el“ (Luca 11, 28), sau cînd spune că fraţi 
ai Săi sín t numai cei „care ascultă cuvîntul lui Dumnezeu şi-l împli
nesc pe e l“ (Luca 8, 21), ca să dăm doar cîteva exemple.

După cum ştim acest lucru s-a şi vădit încă din primele zile ale Bi
sericii, a tît în viaţa personală a creştinilor, cît şi pe planul mare al 
com unităţilor creştine. Să ne reamintim de vieţuirea exem plară a pri-

Infîmpinîndu-L pe Domnul...
(Urmare din pag. I)

hului“ (Ef. 6, 17), fie „a dregăto
rilor“ (Rom. 13, 4 ) . . .  dar oricum 
în puterea lui Dumnezeu, îşi în 
cepe lucrarea, printr-o tainică ico- 
nomie, chiar în acea părticică de 
lume („vas ales“ şi „tron îm pără
tesc“) m enită a fi începutul pre
facerii acestei lumi în Biserică a 
lui Dumnezeu, nem ăsurat mai 
mult decît vechiul templu. Şi nu 
oriunde, ci prin însuşi sufletul ei. 
Şi cine este sufletul Maicei — în
ceput şi icoană a Bisericii — dacă 
nu însuşi Unul Născut, Fiul ei, 
M întuitorul nostru Iisus Hristos?!... 
(„rai însufleţit ce are în mijloc 
pomul vieţii, pe Domnul“ — din 
A catistul Buneivestiri).

Întîm pinarea Domnului mai este, 
încă o dată, şi ară tare şi descope
rire a Sa — prin Duhul Sfînt şi 
prin văzul şi pipăitul martorilor 
istorici ai evenimentelor: Dreptul 
Simeon, Proorocită Ana şi ceilalţi.

Iar pentru Torna — necredincio
şii tuturor timpurilor, ..El este cu 
noi în toate zilele, pînă la sfîrşitul 
veacului“ (Mt. 28, 20) prin însuşi 
prea curat Trupul Său şi însuşi 
scump Sîngele Său, în care se p re
fac ,1a Sfînta Liturghie, pîinea şi 
vinul aduse la Biserică de creştini, 
ca dar şi jertfă, „ale Sale dintru 
ale S a le . . .  (şi) de toate pentru 
toate“, întîmpinate şi primite în 
braţe şi binecuvîntate de preot în 
uşa altarului Îm pără ţie i. . .

Pentru că în Sfînta îm părtăşa
nie, mai mult decît văzut şi pi
păit — în care ne punem atîta n ă 
dejde şi sîntem de a tî 'ea  ori înşe
laţi — „gustînd  şi văzînd că bun 
este“, atunci, în însuşi „templul 
tru p u lu i. . .  şi al duhului nostru“ 
(I Cor. 6, 19—20), îl înlîmpinăm  
pe Domnul şi Dumnezeul şi M în
tuitorul nostru Hristos . . .
Sibiu, ian. 1992

milor creştini, cît şi, de pildă, de colecta organizată de Sf. Apostol 
Pavel în comunităţile creştine din Grecia antică şi Macedonia, pentru 
creştinii din Ierusalim expuşi unor grele suferinţe provocate de o se
cetă cumplită, acest lucru perpetuîndu-se pe tot parcursul istoriei 
Bisericii creştine, pînă în ziua de astăzi, la toate popoarele creştine, 
deci şi la noi.

Iată de pildă cei mai în v îrstă  ne amintim de ucigătoarea secetă 
care s-a abătut peste Moldova imediat după al doilea război mondial, 
secetă care se aşternea peste dureroasele urmări ale războiului.

S-au iniţiat atunci de către Biserică o seamă de acţiuni pentru aju
torarea fraţilor noştri moldoveni, între care organizarea de can
tine, colectarea de bani şi alimente, găzduirea pe perioade îndelungate, 
uneori chiar cu înfieri, de copii din Moldova etc.

în  nr. 23—24/1947 al Telegrafului Român, mitropolitul Nicolae Bălan 
informa cititorii că din Arhiepiscopia de Alba Iulia şi Sibiu, cum se 
numea atunci, „pentru iubiţii noştri fraţi din Moldova, aflaţi în grea 
suferinţă, s-au colectat în total 92.454 kg alimente şi cereale, adică 
aproape 10 vagoane de bucate, iar bani suma de cam una sută mi
lioane lei“, specificîndu-se unde au fost dirijate aceste ajutoare.

Iată că în vara anului care s-a scurs unii dintre fraţii noştri din 
Moldova din nou au fost încercaţi, prin inundaţiile catastrofale care 
au avut loc acolo. Şi de data aceasta credinţa foarte multor fii ai 
tării s-a dovedit cît se poate de lucrătoare în fapte bune, de aju to
rare şi întrajutorare, cum potrivit spune Sf. Apostol Pavel: „Celui 
cu mult nu i-a prisosit şi celui cu puţin nu i-a lipsit“ (II Cor. 8, 15).

Din punctul de vedere al învăţăturii M întuitorului Iisus Hristos, bi
nele ca să fie cu adevărat bine nu trebuie trîm biţat, ci trebuie făcut 
discret, aşa ca să nu ştie stînga ce face dreapta. Totuşi, în anumite 
situaţii, bucuria unei fapte bune este potrivit ca să fie îm părtăşită şi 
altora. Căci bucurie este, de pildă, şi îndemn spre trezire de su
flete am orţite, dacă nu chiar împietrite, vestea pe care ne-a dat-o 
o învăţătoare pensionară din Cisnădie, care a adus şi p lasat pe la 
multe case creştineşti copii din satele moldovene sinistrate, îmbrăcaţi 
şi hrăniţi o bună perioadă de timp, ceea ce de altfel s-a făcut şi la 
Orlat, la Sălişte şi în alte localităţi din Arhiepiscopia Sibiului, ori 
sutele de kg de alimente şi miile de pachete cu haine, încălţăm inte şi 
alte articole de strictă necesitate adunate de parohii din Sibiu şi trans
portate chiar cu camionul Arhiepiscopiei, şi de alte multe parohii din 
Arhiepiscopie, ale căror nume spaţiul nu ne perm ite a le specifica pe 
toate, multe dintre aceste colecte fiind însoţite chiar de unii din preoţii 
noştri.

Rîvnă şi dragoste creştinească au dovedit în această lucrare şi 
unele asociaţii religioase, ca de exemplu Filiala Sibiu-Cibin a Socie
tăţii Femeilor Ortodoxe din România, care a colectat şi o frumoasă 
sumă de bani.

De altfel, la chemarea Centrului arhiepiscopesc Sibiu, a I. P. S. Mi
tropolit Antonie, de pe întreg cuprinsul Arhiepiscopiei pentru sinistra
ţii din Moldova s-au adunat aproape 3 mii. lei, viraţi în contul Episco
piei Romanului şi Huşilor, pe teritoriul căreia se află m ajoritatea pa
rohiilor care au fost cuprinse de ape. Numai din prot. Mediaş au fost 
adunaţi 7 171 613 lei, din prot. Agnita 334,328 lei, ca să dăm doar 
două exemple, afară de sumele care au fost expediate direct benefi
ciarilor: Blăjel — 70 000 lei, Agîrbiciu — 40 000 lei, Bazna — 40 000 
lei, Homorod — 20 000 lei, Aciliu — 30 000 lei, Or. V ictoria — 17 000 
lei ş.a.

Ştiind că, dat din dragoste unui semen însetat, chiar şi un pahar 
cu apă primeşte valoare veşnică, cum ne asigură M întuitorul, desigur 
că şi aceste revărsări de fapte ale credinţei lucrătoare prin dragoste 
vor fi înscrise în Cartea vieţii Celui Atotputernic, ele dovedind to t
odată şi bogăţia sufletului creştin românesc, pentru a cărui mîntuire 
vrem elnică şi veşnică cu toată stăruinţa Domnului să re rugăm!

P.

Rolul naşilor Sa botez şi cununie
Despre Taina Sfîntului Botez şi a Cununiei s-a scris în repetate rîn- 

duri. Despre naşi însă, despre rolul, importanţa şi răspunderea aces
tora faţă de fini s-a scris foarte puţin sau aproape deloc.

De la început trebuie să precizăm că naşii devin garanţi şi părinţi 
spirituali ai celui botezat sau cununat. Rolul lor la aceste două sfinte, 
taine este nu numai de a ţine luminările în mîini şi de a mărturisi v 
credinţa în locul finilor, ci rostul şi mai ales răspunderea cp şi-o iau \  
este cît se poate de mare. Ei vor fi cei dintîi, care chiar mai mult 
decît părinţii trupeşti, şi mai înainte decît preotul ce-i va păstori, vor 
trebui să dea seama în faţa Dreptului Judecător, de creşterea bună sau* '  
rea, de îndrum area pe căile virtuţii pe care au da-o celor ce au fost 
înfăţişaţi de către dînşii în faţa Sfîntului Altar.

Există creştini care contestă rolul naşilor, spunînd că nicăieri în 
Biblie nu se vorbeşte despre aceştia. Reamintim acestora că aşa cum 
tăierea îm prejur din Legea -veche se făcea pe baza credinţei părinţilor, 
tot aşa în Legea nouă, botezul se face pe temeiul credinţei părinţilor 
spirituali, adică a naşilor. în  Sf. Scriptură a Noului Testament, găsim 
multe exemple în sprijinul celor de mai sus. Astfel, la M arcu 2, 3— 13 
ni se descrie scena în care patru  oameni purtau un slăbănog pentru a-I 
prezenta M întuitorului Hristos care „văzînd credinţa lor“, deci a celor 
patru, nu a bolnavului, a zis slăbănogului: „Iertate sínt păcatele ta le“; 
la Matei 8, 13 se ara tă  că doctorul sufletelor' şi al trupurilor noastre 
vindecă sluaa unuia pentru credinţa altuia; acelaşi lucru petrecîndu-se 
şi cu fiica femeii cananience (Matei 15, 21—-28), cu fiica lui Iair (Matei 
9, 18—26), cu copilul lunatic (Matei 17, 14— 18), cu un îndrăcit (Ma
tei 9, 32—34). Exemplele ar putea continua.

Şi dacă în toate aceste cazuri, celor prezentaţi li s-a împlinit do
rinţa, aceasta se motivează prin purtarea şi prin credinţa celor ce au 
intervenit pentru ei. Deducem prin aceasta că binefăcătorii lor erau 
oameni credincioşi, curaţi, cu multă bunăvoinţă, cu respect si frică faţă 

(Continuare in pag. a 3-a) Protos. Ştefan Guşă

g î n d u r T d f s p r e  r u g ă c iu n e ™ *
(Urmare din pag. I)

Tot Sf. loan Gură de Aur ne învaţă că atunci cînd rostim către 
Dumnezeu rugăciunile noastre nu facem acest lucru pentru a~l „infor
m a“ — căci în atotştiinţa Sa la El totul este cunoscut, „ştie Tatăl vos
tru de ce aveţi trebuinţă“, spune şi M întuitorul Iisus Hristos — ci 
pentru a ne „împrieteni cu El prin legătura continuă a rugăciunii, 
pentru a ne smeri în faţa Lui şi pentru a ne aminti cît mai des de 
păcatele noastre“, cu alte cuvinte, identificîndu-ne cît mai mult cu 
ceea ce vrea Dumnezeu, ceea ce este, poate, înţelesul cel mai înalt 
al rugăciunii.

Cu adevărat, dacă ne oprim cît de cît asupra conţinutului extrem de 
bogat al rugăciunilor pe care Biserica noastră ni le pune la înde- 
mînă, la rugăciunile din cărţile noastre de cult, ne dăm uşor seama 
că ele cuprind o mare încărcătură de idei ziditoare, de învăţături, de 
căinţă pentru răul pe care l-am făcut şi binele pe care nu l-am făcut 
dar îl putem face, de îndemnuri în a fi mereu treji, mereu cu aten
ţie asupra noastră şi asupra rosturilor noastre în lume, rugăciunea de
venind astfel nu numai mijloc de încălzire şi întărire lăuntrică, ci şi 
mijloc de luminare a minţii, de cercetare şi verificare a nivelului re- 
ligios-moral la care ne aflăm. „Viaţa de rugăciune — spune un teolog 
rus — densitatea şi profunzimea ei, ritmul ei, măsoară sănătatea 
spirituală şi ne descoperă nouă cine sîntem noi înşine“.

Cunoscînd Dumnezeu toate ale noastre, precum părinţii cunosc tre
buinţele copiilor, în rugăciune deci nu vorbele multe sínt esenţiale, că 
nu în cuvinte multe stă puterea rugăciunii — iar cînd vă rugaţi nu 
spuneţi multe ca păgînii, ne spune chiar M întuitorul — ci în aduna
rea noastră din îm prăştierea sau risipirea în care ne aflăm adesea, în 
ceasul rugăciunii, precum şi în tensiunea sau focul lăuntric cu care 
ne rugăm. Să nu uităm că o singură vorbă a tîlharului de pe cruce a 
atras mila lui Dumnezeu şi un singur cuvînt al vameşului i-a fost mai 
de folos decît discursul fălos al fariseului din parabola Mîntuitorului.
Să nu uităm de asemerea că M întuitorul s-a rugat încît „sudoarea lui 
s-a făcut ca picături de sînge“ (Luca 22, 44), cu o concentrare aşadar * 
care parcă depăşeşte puterea noastră de înţelegere.

Rugăciunea adevărată mai cere apoi cuget curat, împăcare cu cei 
din jurul nostru, căci tot M întuitorul ne spune: ,,Iar cînd staţi şi vă 
ruaati iertaţi orice averi asupra cuiva“ (Marru  l i ,  25). i

Ne rugăm cu cuvîntul, ne rugăm cu gîndul sau în gînd, dar să nu 
uităm că ne rugăm şi cu mîinile, cu fapta, cu munca noastră cinstită 
şi conştiincioasă, că orice faptă bună izvorîtă din curată dragoste creş
tinească este şi ea un fel de rugăciune, uneori fiind mai primită la 
Dumnezeu decît o rugăciune propriu-zisă.

Să ne rugăm deci cu fiece prilej: să ne rugăm dimineaţa, să ne ru
găm înainte de a începe lu m ii nostru, chiar şi numai cu un „Doamne 
aju tă“ rostit din inimă, să ne rugăm înainte de masă şi după masă, 
să ne rugăm înainte de culcare, să ne rugăm în călătorii şi oriunde 
ne-am afla, să ne rugăm unii pentru alţii, pentru copii, pentru părinţi 
şi fraţi, să ne rugăm pentru cei ce ne iubesc şi pentru cei ce ne urăsc 
pe noi, să ne rugăm în dureri, dar şi în bucurii, cu încredinţarea că 
Părintele nostru ceresc, că Domnul nostru Iisus Hristos „îmbogăţeşte pe 
toţi cei ce-1 cheam ă“ (Rom. 10, 12); să ne rugăm cu vorba, cu gîndul 
şi cu fapta, să ne rugăm în familiile noastre, în bisericile noastre pa
rohiale, în şcoală, la locurile noastre de muncă, încredinţaţi fiind că, 
în felul acesta, omul nostru lăuntric va creşte, sporind totodată şi mai 
binele în lume, mai bine după care tînjim  şi de care aveam atîta ne
voie cu toţii.

m o şt e n ir e a  ş a g u n i a n ă
(Urmare din pag. I)

lizării, ele au devenit aproeape falimentare, iar salvarea acestor şcoli 
nu a venit din partea ierarhiei, ci din partea lui Onisifor Ghibu, un a- 
devărat moştenitor al lui Şaguna în politica şcolară.3

Tradiţia şaguniană mai răzbate în cărturărie lui Nicolae Popeea, în 
politica „activistă“ a Partidului Naţional Român din Transilvania, p re
cum şi în spiritul organizatoric al unui Miron Cristea, viitorul patriarh 
al Bisericii Ortodoxe Române, atunci, între 1889— 1918, episcop al Ca
ransebeşului.

Istoriografia noastră bisericească prin sinteze istorice, monografii 
tem atice şi biografii a lămurit aspectele politice şi culturale în care 
s-a zbătut Biserica Ortodoxă Română din Transilvania între 1873— 
1918. S-au înregistrat scăderi faţă de epoca lui Şaguna, într-un con
text politic complex. M oştenirea Şaguniană însă a iradiat în destinul 
„Astrei“, al cîtorva personalităţi de excepţie, în politica parlam entară 
a anilor 1905— 1918, încît cu m ultă dreptate şi adevăr Octavian Goga 
l-a numit un precursor; şi l-a portretizat în cuvinte memorabile: „Minte 
de o comprehensiune cu totul particulară pentru toate situaţiile poli
tice, om de tact şi fin diplomat, spirit cizelat de cultură şi perfect 
echilibrat, pregătit deopotrivă pentru speculaţiunile abstracte şi pentru 
acţiunile pozitive“.4

Aşadar, moştenirea şaguniană a fost una de mari dimensiuni, sen
surile ei au v ibrat în lupta pentru politică a tuturor românilor, încît 
putem spune că duhul şagunian se rostea pe sine, în acele cuvinte 
ale bucuriei pe care paginile „Telegrafului român“ — tot ctitorire 
şaguniană — le închina dimpreună cu întreg neamul românesc, dura
bilului act de la 1 decem brie 1918, de la Alba Iulia: „Ziua de înviere 
a fost prăznuită în chipul cel mai demn: sionul sufletului românesc, 
îm brăcat în podoaba falnicului tricolor, a primit mulţimea românilor din 
toate unghiurile. Au fost peste 100 de mii de oameni“.5 Prin faptele 
lui de politică şi cultură, de ctitorie ortodoxă Şaguna a fost şi el, a- 
tunci, de faţă.

3 Traian Vedinaş, Onisifor Ghibu, educator şi memorialist, 1983, p. 15. -*
4 Octavian Goga, Precursorii, p. 187.
5 „Telegraful român“, 1918, nr. 130, p. 411.

Pruncul şi mama Lui
(Urmare din pag. I)

zeiască, care erau unite în tru  El, 
spunea că Sfînta M aria este Năs
cătoare de om  şi nu Născătoare 
de Dumnezeu. Erezia a fost reluată 
mai tîrziu de mulţi, în felurite v a
riante, pînă în zilele noastre. Cre
dinţa noastră cea adevărată nu 
desparte pe Fiu de Mamă, ci, dînd 
cinstirea cuvenită Mamei, cinsteşte 
de fapt pe Fiul ei. Cine nu cin

steşte pe mamă, nu cinsteşte cu , 
adevărat, nici între oameni, pe fiul 
mamei. Noi nu spunem că Fe
cioara Maria ne-a mîntuit — sin
gurul M întuitor fiind Iisus Hris
tos, în mod obiectiv — ci o che
măm în rugăciuni ca mijlocitoare 
şi rugătoare împreună cu toţi sfin
ţii, pentru noi.

Pruncul şi Mama lui, uniţi prin 
dragoste nepieritoare, ne vorbesc 
despre legătura cea mai apropiată 
dintre Dumnezeu şi oameni, teme
lia şi nădejdea mîntuirii noastre.
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Istoria biblică a Vechiului Testament

Ţara în care s-a alcătuit Biblia 
şi s-a născut Mesia (III)

1. A lte  localităţi memorabile din 
Provincia Iudeea

în  partea de sud-est a Muntelui 
M ăslinilor şi la o distantă de 15 
stadii (2,7 km) de Ierusalim, se 
află pînă astăzi satul Betania 
(Casa Săracilor), locul de baştină 
a lui Lazăr şi surorilor sale Marta 
şi Maria, în casa cărora Mîntui- 
torul poposea ori de cite ori vi
zita Ierusalimul (In. 11, 1— 11). Ca 
o m ărturie a minunii ce s-a petre
cut aici stă mormîntul lui Lazăr, 
cel înviat a patra zi.

în  apropiere de Betania, fiind 
despărţit de aceasta doar prin 
drumul care duce de la Iemsalim 
la Ierihon se află satul Betiaghe 
(Casa figelor sau a smochinelor), 
unde M întuitorul i-a trimis pe u- 
cenicii Săi spre a lua asina cu 
mînzul ei, peste care s-a aşezat 
apoi şi a intrat triumfal în Ierusa
lim, în Duminica Floriilor (Mc. 11, 
li Mt. 21, 1; Lc. 19, 29, 37; Zah. 
9, 9).

Un alt oraş vestit din Iudeea era 
Betleemul (Beit Lehem =  Casa 
Pîinii), care se află şi azi la o dis
tantă de aproxim ativ 7 km. sud de 
Ierusalim. în  vechime se numea 
Efrata. Esfe oraşul natal al regelui 
David (I Sam. 16, 17). Profetul Mi- 
hea îl desemnează şi ca loc în 
care se va naşte Mesia (cap. 5, 1). 
într-adevăr, în Noul Testament, 
Betleemul este celebrat ca loc al 
naşterii Domnului nostru Iisus 
Hristos (Mt. 2; Lc. 2). Peştera unde, 
după tradiţie, s-a născut Domnul 
se afla pe o colină din partea de 
est a oraşului (astăzi de fapt în 
globată în oraş, care s-a extins). 
Sfinţii împăraţi Constantin şi Elena 
au înăltat aici în anul 330, o bise
rică, restaurată mai apoi de îm
păratul Iustinian (sec. VI). Este 
cea mai veche biserică din Ţara 
Sfîntă. Sub altarul ei se află peş
tera Naşterii Domnului. Prin păr
ţile laterale ale altarului, se co
boară, pe nişte trepte, chiar în in
teriorul peşterii, unde pe lîngă al
tarul ortodocşilor, mai există încă 
două altare: unul al romano-cato- 
licilor şi altul al armenilor.

Spre sud de Betleem, la aproxi
mativ 11 km, se află localitatea 
Tecoa, patria profetului Amos 
(Am. 1,1).

Hebronul este alt ora$ străvechi 
al Ţării Sfinte, existent pînă azi. 
Esfe situat la  36 km sud de Ieru
salim.

Din Sfînta Scriptură aflăm că la 
Hebron şi-a aşezat patriarhul 
Avraam cortul, după ce a pără
sit Caldeea şi a venit în Canaan. 
Aici a cum părat el, de la oam°nii 
locului, un ogor cu peştera Mac- 
pela, ce se afla pe el. Această peş
teră a devenit gropniţă pentru 
Sara, iar mai apoi pentru Avraam,

Isac, Rebeca, Iacob, Lia, Iosif şi 
Asineta (Gen. 13, 18 ş.u.). Tot aici 
se afla ri stejarul Mamvri (Gen. 
13, 18; 18, 1).

La sud de Hebron, în munţi, se 
afla localitatea lulta (Iosua 15, 55), 
care era cetate preoţească şi loc 
de reşedinţă a părinţilor Sf. loan 
Botezătorul.

Bine cunoscută şi adeseori am in
tită este localitatea Betel (Çasa 
Domnului), aşezată la 16 km nord 
de Ierusalim, pe drumul care duce 
la Sichern. Patriarhul Iacov a avut 
aici visul cu scara sprijinită cu un 
capăt de cer, scară pe care cobo
rau şi urcau îngeri (Gen. 28, 11).

Spre nord-est de Ierusalim, în 
teritoriul tribului Veniamin, se afla 
cetatea preoţească Anatot, de 
unde era originar profetul Ieremia 
(1er. 1, 1; 11, 21; 32, 7).

Spre nord de Betel se afla an
ticul Şilo. în  vremea judecătorilor 
s-a aflat aici cortul mărturiei.

Ierihonul este o altă localitate 
însem nată din provincia Iudeea. 
Era numit şi Cetatea palmierilor 
din cauza vastelor plantaţii din 
acest arbore tropical, ce existau 
acolo. Este situat în valea Iorda
nului, la paroxim ativ 10 km nord 
de Marea Moartă. Este una dintre 
cele mai vechi aşezări umane din 
lume. S-au descoperit aici urme ale 
unor locuinţe urcînd pînă la 7000 
de ani î.d.Hr.

Ierihonul este primul oraş cuce
rit de evrei după întoarcerea lor 
din Egipt. Profeţii Ilie şi Elisei 
şi-au desfăşurat aici o bună parte 
a activităţii lor.

în  epoca romană şi în special 
sub Irod cel Mare, oraşul a do- 
bîndit o înfăţişare somptuoasă. 
cest rege şi fiul său Arhelau au 
avut reşedinţa de iarnă la Ierihon. 
Palatul lui Irod, care a fost des
coperit aici, este unul dintre cele 
mai mari din cîte s-au găsit pînă 
acum pe teritoriul vechii Pale
stine.

Ierihonul este am intit frecvent 
şi în Noul Testament. Aici locuia 
Zaheu, mai marele vameşilor, în a 
cărui casă a poposit Iisus. Tot 
aici s-a petrecut şi minunea v in
decării celor doi orbi (Mt. 20, 27; 
Mc. 10, 46).

La 43 km sud-est de Hebron se 
află localitatea Beerşeba. Aici a 
poposit o vreme patriarhul 
Avraam.

Pe malul M editeranei, în te rito 
riul tribului Dan se afla portul 
Ioppe sau Iaifa, azi cartier al Tel- 
Avivului. Sfîntul Apostol Petru a 
petrecut aici o vreme, săvîrşind 
minuni (F. Ap. 9, 36 ş.u.).

La sud de Ioppe se afla localita
tea Iabne sau Iamnia (I Paralip. 
26, 6). După căderea Ierusalim u
lui în anul 70 d.Hr., Iabne a deve
nit sediul sinedriului şi centrul 
vieţii culturale a evreilor.

2. Localităţi din Provincia Sa
maria.

Prima localitate a Samariei a 
fost Sichemul (azi Nablus), unde 
a fost reînnoit Legămîntul, după 
întoarcerea evreilor din Egipt (vezi 
Iosua, cap. 24). Acest oraş a fost 
o vrem e capitala regatului de 
Nord, Israel sau Efraim (I Reg. 12). 
In Sichern se află fîntîna lui Ia- 
cob, un puţ adînc de 23 m. După 
tradiţie, patriarhul Iacob, îm preu
nă cu oamenii săi, a săpat această 
fîntînă. Aici a avut loc convorbi
rea M întuitorului cu femeia sa- 
marineană.

La foarte mică distanţă, spre 
nord de Sichern se afla cetatea 
Samaria, a doua capitală a Rega
tului de Nord, întem eiată fiind în 
sec. IX î.d.Hr., de către regele 
Omri. Irod cel Mare va înfrum u
seţa cetatea, construind aici edi
ficii pompoase. Tot el, în onoarea 
îm păratului Augustus, îi va schim
ba numele în Sevaste  (traducerea 
grecească a cuvîntului latin A u
gusta). Astăzi, din glorioasa cefate 
de altădată n-au rămas decît 
ruine.

La aproxim ativ 30 km sud de 
actuala Haifa, pe malul Mării Me- 
diterane, se află ruinele Cezareel 
Palestinei, construită între anii 
22— 10 î.d.Hr., de către Irod ce! 
M are tot în cinstea cezarului A u
gustus. Cezareea a devenit portul 
cel mai important al Palestinei la 
M editerană şi reşedinţă a procura
torilor romani.

Sfîntul Petru l-a botezat aici pe 
sutaşul Corneliu, primul păgîn 
care a fost primit în sînul Bise
ricii (F. Ap. 10, 10), iar Sf. Pavel 
a petrecut aici, în detenţie, timp 
de doi ani, sub procuratorii Felix 
şi Festus (F. Ap. 23, 23).

în  valea Iezreel sau Ezdrelom, 
care separă Provincia Samaria de 
Galileea, în partea de vest a aces
tei văi, se afla o străveche şi 
foarte vestită cetate: M eghido, 
care încă în perioada canaanită 
era socotită cea mai importantă 
fortăreaţă a ţării. însăşi Valea Iez
reel s-a numit, după această for
tăreaţă, Valea Meghido, iar mun
ţii de la sud-vest de ea s-au nu
mit Harmaghedon (har =  munte +  
Meghida =  MunteIe Meghida). In 
jurul acestei cetăţi s-au purtat 
multe războaie între evrei, egip
teni şi filisteni. Solomon avea 
concentrate la Meghido importante 
trupe de cavalerie. Ruinele g raj
durilor lui Solomon se văd pînă 
azi. /

3. Localităţi mai importante din 
Provincia Galileea.

Cea mai însemnată cetate a Ga- 
lileii a fost fără îndoială Nazare- 
tul. Evangheliile vorbesc despre 
acest oraş ca despre reşedinţa 
dreptului Iosif şi Sf. Fecioare Ma-

ria. Aici a avut loc Bunavestire a 
Naşterii Domnului şi şi-a petre
cut M întuitorul copilăria. Tot aici 
a început El propovăduirea Sa, 
după ce s-a botezat în Iordan, de 
la loan.

Astăzi N azaretul este un oraş 
înfloritor şi constituie un punct de 
pelerinaj cercetat de nenumăraţi 
închinători dornici de a păşi pe 
urmele M întuitorului.

La poalele muntelui Tabor, în 
spre sud, se află Nainul, satul 
unde M întuitorul l-a înviat pe uni
cul fiu al unei văduve (Lc. 7,
11— 17).

La aproxim ativ 13 km nord-est 
de Nazaret se află, pînă azi, satul 
Cana Galileii, unde Iisus a săvîr- 
şit prima minune: prefacerea apei 
în vin, la nunta la care a parti
cipat împreună cu Sfînta Sa Maică 
şi Apostolii Săi (In. 2, 1—11). în 
sec. IV d.Hr., a fost construită aici 
de către Constantin cel Mare, o 
biserică, în amintirea evenim entu
lui, dar care din păcate nu mai 
există. Pe locul ei se află o altă 
biserică.

Pe malul vestic al Lacului Gali
leii se afla, în vrem urile biblice, 
Capernaumul, o aşezare de pescari 
foarte înfloritoare. După inciden
tul din Nazaret, îndată după bote
zul Său, Domnul şi-a stabilit re
şedinţa la Capernaum, locuind în 
casa soacrei lui Petru, pe care a 
vindecat-o de boala de friguri de 
care pătimea. Tot aici a înviat 
pe fiica lui Iair şi a vindecat el pe 
acel paralitic adus pe targă de 
către prietenii săi, ca şi pe sluji
torul unui centurion. Ruinele a- 
cestei cetăti se văd pînă azi, fiind 
cele mai bine păstrate de pe tot 
întinsul Ţării Sfinte.

Tot pe malul vestic al Lacului 
Ghenizaret se află ruinele unei 
alte aşezări biblice — Magdala, de 
unde era originară Maria M agda
lena (Mt. 15, 19; 27, 26).

Mai la sud de Magdala, to t pe 
malul lacului, se află şi azi ora
şul Tiber iada sau Tiverias, în te
meiat de către Irod Antipa în o- 
noarea îm păratului Tiberiu. A fost 
o vreme capitala tetrahiei lui Irod 
Antipa. După căderea Ierusalimu
lui, iudeii cei mai de vază s-au 
refugiat aici, întemeind o înaltă 
şcoală rabinică re n t 'u  studiul Legii. 
Aici a fost scrisă Mişna, prima 
parte a Talmudului. Tot aici şi-a 
avut un timp sediul şi marele si- 
nedriu.

4. Localităţi din partea Ţării 
Stinte de la răsărit de Iordan.

Pe malul estic al lacului Gheni
zaret, în imediata apropiere a 
punctului de vărsare a Iordanului 
în acest lac se afla cetatea Bet- 
saida (Casa pescarilor). Primii trei 
apostoli chemaţi de Mîntuitorul: 
Simon-Petru, Andrei şi Filip erau 
originari din Betsaida (In I, 44).

La sud-est de lacul Ghenizaret 
se afla cetatea Gadara, în apro
pierea căreia Domnul a săvîrşit 
vindecarea celor doi demonizaţi 
(Mt. 8, 28).

Pr. proi. Dumitru Abrudan

Rolul naşilor Sa hofei şi cununie
(U rm are d in  pag. a 2-a)

de Dumnezeu, cu milă fată de cei în suferinţă. Acestea sínt virtuţi şi 
calităţi ce se cer şi naşilor din zilele noastre, care mai înainte de toate 
trebuie să fie oameni integri din punct de vedere moral şi social, pen
tru a se putea impune în faţa celor botezaţi sau cununaţi, conducîn- 
du-i pe aceştia la desăvîrşire.

Ceea ce este însă dureros în unele cazuri, este faptul că foarte mulţi 
dintre naşi, fie că nu ştiu, fie că nu vor, fie că n-au timpul necesar, fie 
din toate acestea la un loc sau poate chiar şi altele, nu înţeleg şi nu 
dau atenţia cuvenită calităţii de părinţi spirituali pe care o au faţă de finii 
lor. Foarte mulţi se limitează doar la actele externe sau la cele de 
natură „m aterială“, neglijînd total tocmai ce este mai important, latura 
spirituală.

Or, rolul şi rostul naşilor este în primul rînd acela de a-i. creşte şi 
îndemna pe finii lor în credinţa ortodoxă, în respectul faţă de muncă, 
în dragostea faţă de semeni, în păstrarea întregului tezaur de trăire şi 
simţire creştinească şi românească, moştenit din moşi-strămoşi.

Este firesc să vorbim prin urmare de calităţile naşilor de la Botez şi 
Cununie. Ei trebuie să fie creştini ortodocşi, botezaţi în numele Sfin
tei Tre'mi; să frecventeze biserica, să ţină posturile, să se spovedească 
şi îm părtăşească cu Sfintele Taine; să aibă un nume bun în tre eno
riaşi; să cunoască învăţătura Bisericii Ortodoxe, în aşa fel încît să 
fie în stare s-o m ărturisească în faţa Sfîntului A ltar (Crezul) şi-apoi 
s-o transm ită şi s-o impună prin exemplul vieţii lor celor botezaţi sau 
cununaţi. Dar, pentru ca să înveţi pe alţii, trebuie ca mai întîi să ştii, 
tu, ca să modelezi şi să îndrumi viaţa cuiva pe cărările cunoaşterii lui 
Dumnezeu, trebuie ca mai întîi să străluceşti tu, dacă se poate, ca dia
mantul, pentru ca din strălucirea ta, m ăcar o parte să se răsfrîngă şi 
asupra finilor. Şi cînd zicem că trebuie să-i înveţe, aceasta nu se re 
duce numai la cuvinte, ci şi la fapte, şi mai ales la fapte. Acolo unde 
naşii se ceartă, nu se înţeleg, nu au încredere unul în  celălalt, nu merg 
la biserică, nu postesc, nu se roagă, nu citesc cărţi folositoare, nu se 
îngăduie între ei, cum vor putea învăţa calea cea dreaptă şi bună 
pe fini? Nişte naşi despărţiţi, spre exemplu, ce pildă pot da şi ce vor 
putea spune ei unor fini, c a 'e  să zicem că nu s-ar înţelege între ei. 
Răspunsul vine de la sine. Cartea sfîntă ne spune că „orb pe orb de 
va conduce, amîndoi vor cădea în groapă“. Nişte naşi care nu ştiu 
Crezul şi nici măcar Tatăl nostru, cum vor putea învăţa pe finul bote
zat sau cununat ceea ce nu ştiu ei? De unde să dai altuia, cînd nu ai 
nici pentru tine. De ’aceea, datoria revine preotului, care înainte de să- 
vîrşirea tainei, trebuie să ia legătura cu naşii, să-i invite la el acasă, 
ori la biserică, să le arate ce obligaţii spirituale le revin în  această 
calitate.

Se mai cere naşilor să fie maturi şi cu autoritate faţă de fini, impu- 
nînd acestora respect şi prin v îrstă  şi mai ales prin comportarea, faţă 
de ei. Există obiceiul ca la botez un copil din familia naşului să ţină 
fie copilul în braţe, fie luminarea în mîini, considerîndu-se şi el a fi 
naşul celui botezat, diferenţa de vUstă între astfel de nari şi fini, 
fiind foarte mică. Ce educaţie ar putea face oare astfel de naşi unor 
fini de care îi desparte doar 3—5—7 ani? Cu alte cuvinte, un copil 
devine naşul altui copil. Mă îndoiesc de seriozitatea şi mai ales capa
citatea unor astfel de naşi, care nu se vor putea impune niciodată în 
faţa finilor. Acest obicei, sub altă formă, se practică şi la taina sfintei 
Cununii, cînd naşii fie că sínt colegi de şcoală, fie că sínt prieteni de 
aceeaşi vîrstă, sau dacă s-au căsătorit mai de vreme, naşii pot fi chiar 
mai tineri decît finii. Şi în acest caz, intervine riscul, ca naşii să-şi 
piardă autoritatea faţă de fini, să nu fie respectaţi. De aceea, recoman
darea Bisericii este ca naşii a tît la botez cît şi la cununie să fie cel

puţin cu 10— 15 ani mai vîrstnici decît finii, cu prestanţă şi autoritate 
în faţa lor pentru a se putea impune faţă de ei. O altă obligativitate 
care se impune naşilor, mai ales celor de la cununie este să fie fami
lişti. Dacă la botez se mai poate admite ca la oficierea slujbei respec
tive să participe în calitate de naşi, numai unul dintre soţi sau alte
ori chiar şi nefamilişti, la taina nunţii naşii trebuie să fie obligatoriu 
căsătoriţi, cu familii model, de unde să poată lua exemplu şi mirii. Le
gat de aceasta, amintim că există obiceiul în unele zone ale ţării şi 
îndeosebi în Moldova de Sus, unde din motive lesne de bănuit, în loc 
de o pereche de naşi la cununie, cum ar fi normal întîlnim nunţi cu 
cîte 2, 3 perechi, şi ceea ce este şi mai regretabil, unele dintre aceştia 
se constituie în perechi ad-hoc, acolo în biserică, fie că cunună soţul 
sau soţia cu fiul, cu nepotul, cu fratele sau cu o oarecare altă rudă, 
sau chiar fără a fi rude, numai de dragul şi din nevoia de a se con
stitui în perechi. Sínt şi cazuri cînd naşii din astfel de perechi, nici 
măcar nu se cunosc între ei. A lte situaţii, sín t acelea cînd unul din
tre  naşi, invocînd motive că nu poate sau n-are voie sau nu vrea să 
intre în biserică, vine numai unul şi ca şi în cazurile de mai sus, ia 
pe cineva numai de formă să-i ţină luminările, acesta considerîndu-se 
şi el naş faţă de finul cununat. Toate aceste practici sínt în afara rîn- 
duielilor noastre bisericeşti şi trebuiesc com bătute cu fermitate şi în
depărtate. Desigur, pentru tinerii căsătoriţi (uneori şi pentru cei de la 
botez), asemenea practici sínt avantajoase, mai ales cînd se ajunge la 
„daruri“, pentru că una dăruieşte naşul şi alta nuntaşul de rînd.

Legat de ritualul Cununiei, mai există şi alte practici iresponsabile 
şi condamnabile, care n-au ce căuta în biserică, unde preotul trebuie 
să creieze în timpul slujbei o atmosferă de pietate şi rugăciune şi nici
decum glume sau rîsete. Mă refer la acele cazuri unde preotul am ă
geşte cu pişcotul pe miri sau pe naşi. In alte părţi şi mai ales acolo 
unde din pahar servesc si naşii, cineva din spate îl în r inge cu capul 
în pahar, în timp ce gustă, provocînd haz şi „bună dispoziţie“. In situa
ţiile de mai sus, pe lîngă neajunsurile arătate, există altul şi mai mare. 
Fiind mai mulţi sau prea mulţi naşi, fiecare se lasă în baza celuilalt 
şi nici unul nu se îngrijeşte şi nu urm ăreşte creşterea duhovnicească 
a finilor, aceştia ne mai ştiind pe c in ^ s ă  asculte şi cui să-i dea cinstea 
cuvenită.

O altă problemă legată to t de naşi, este şi vestim entaţia cu care a- 
ceştia se prezintă în faţa sfîntului A ltar şi care, de multe ori, lasă de 
dorit. Înţelegem că în astfel de situaţii, a tît naşii cît şi mirii în cazul 
nunţii au o vestim entaţie tradiţională, dar nu trebuie să uite că se află 
în  faţa lui Dumnezeu şi că nu sínt la „parada modei“, uitînd că exte
riorul de cele mai multe ori trădează şi divulgă interiorul.

Pentru a preîntîm pina multe din cele rela tate  mai sus, preotul care 
săvîrşeşte taina are obligaţia să ia din vrem e legătura cu toţ, cei im
plicaţi într-un fel sau altul în adm inistrarea Tainelor Botezului şi Cu
nuniei şi să le facă pregătirea necesară. Există localităţi unde dumi
nica dimineaţa mirii, împreună cu naşii participă la Sfînta Liturghie. 
In alte părţi se şi împărtăşesc, Iar după term inarea dumnezeieştii Li
turghii are loc oficierea tainei Sfintei Cununiei. Aşa ar trebui să se 
procedeze peste tot, încît aşa făceau străbunii noştri.

După botez ca şi după cununie este cunoscut faptul că se merge 
acasă, la cămin sau la restaurant pentru masă şi „petrecere". Nu putem 
să nu fim de acord cu aceste momente de veselie şi bucurie din viaţa 
de fiecare zi. Dumnezeu se spune în cartea Facerii, că la început a fă
cut toate bune şi nimic de cîte sínt sub soare nu se întîmplă fără 
voia Tatălui ceresc. Chiar şi vinul înmulţit la nunta din Cana Gali
leii de însuşi M întuitorul Hristos şi dansul şi muzica de la templul lui 
Solomon, au fost îngăduite de Cel de Sus. Nu-i rea băutura, ci beţivul 
care nu ştie cînd şi unde să se oprească. Totuşi, naşii nu trebuie să 
uite că abia au ieşit din biserică, că acolo s-a săvîrşit o taină sfîntă 
şi că toate trebuiesc făcute cu măsură, ei fiind cei care trebuie să

„CA TOJI SĂ FIM UNA"
ECTENIE STĂRUITOARE PENTRU UNIRE*
Doamne,
România are o singură inimă şi 

inima aceasta bate pentru tot 
trupul şi sulletul românesc, pretu
tindeni pe vatra strămoşească lo
cuită de români.

Nici un român, oriunde s-ar 
găsi, nu poate glndi decît româ
neşte, chiar dacă din pricini de 
care sínt alţii vinovaţi, şi-ar li 
pierdut graiul. Graiul inimii, gra
iul sîngelui e întotdeauna acela 
al tiinţei lui originare.

Limba românilor e una. „O co
moară“ cum spunea preotul-poet 
A lexe M ateevici. Ea îi transmite 
românului cuvînt pe înţeles despre 
strămoşii lui, şi testam entul lăsat 
de ei urmaşilor: păstrati-vă între 
hotarele pe care v i le-a rînduit 
Dumnezeu şi nu vă lăsaţi împăr
ţiţi- Căci despărţiţi ve ti li slabi şi 
duşmanii vă vor cotropi şi vă vot 
stăpîni mai uşor. Si inima voastră 
nu va mai bate în acelaşi ritm 
pentru tofi, şi cu aceaşi forţă, ca 
să încălzească şi să fină viu  şi 
puternic trupul vostru întreg.

întotdeauna, de-a lungul unei 
istorii de două mii de ani de cînd 
ne-am născut români şi creştini 
în acelaşi timp şi de cînd duş
mani nelegiuiţi ne-au despărţit, 
am tot avut, cum zicea poetul „un 
vis neîmplinit“: Să fim din nou 
una!

Ni l-am împlinit în 1600', într-un 
miracol, sub sceptrul Iui Mihai 
Viteazul relăcînd Dacia lui De- 
cebal şi Dacia Felix a lui Traian. 
Şi iar au urmat despărţiri lucrate 
de m îini străine şi vrăjmaşe.

La 24 ianuarie 1859, într-o zi ca 
aceasta, visul M oldovei şi M un
teniei s-a împlinit într-o unire în 
ţeleaptă. Rămînea sub jug străin 
Basarabia şi Bucovina. Dar a v e 
nit providenţialul 1918, cînd Ba
sarabia a lost aceea care a dat, 
cea dintîi, semnalul reîntregirii ce
lei mari, în neuitata zi de 27 mar
tie, urmată de Bucovina în noiem 
brie şi de Transilvania la 1 de
cembrie 1918.

* Cuvînt rostit în capitala Mol
dovei, la Iaşi, pentru toţi româ
nii moldoveni cu prilejul în tru
nirii „Convenţiei pentru unirea 
Românilor“, la 24 ianuarie 1992.

Şi au venit din nou m îini Vi
novate ,cu cugete necurate, care 
iarăşi ne-au împărţit, pe unii ne-au 
umilit, pe unii ne-au împrăştiat, 
pe alţii ne-au dus prin Siberii de 
iad şi întuneric.

Trupul Patriei se va  reîntregi 
iarăşi între hotarele lui cele drep
te, şi vremea aceea nu e departe. 
Ea începe să se vadă. Ceata de pe 
lunca Prutului se împrăştie şi bu
curia noastră va ii deplină. Ar fj 
nefiresc să lie altfel. Dumnezeu 
ne va aduna din nou sub un sin
gur cer, cum ne-a adunat sub un 
singur steag şi sub un singur imn 
national, şi ne va aduna pe un 
pămînt nedespărţit de nici un iei 
de sîrme ghimpate, anomalii care 
jignesc sim ţul de omenie şi drep
tate. Căci nu e drept şi tiresc să 
tai un trup şi un suflet, în părţi 
care strică armonia cea de Dum
nezeu zidită şi de Dumnezeu vo i
tă, căci Dumnezeu a creat naţiu
nile ca pe un întreg, şi le-a dat 
lor grai comun, şi vetre de v ie 
ţuire, de împlinire şi de destin co
mun.

România are o singură inimă şi 
inima aceasta bate în acelaşi ritm 
în pieptul românilor de pretutin
deni, de pe tot rotundul pămîn- 
tului nostru românesc.

Domnul Dumnezeul părinţilor 
noştri să audă rugăciunea noastră 
fierbinte şi stăruitoare, să audă 
glasul de speranţă al pruncilor, al 
bărbaţilor şi al femeilor, glasul de 
îndelungă aşteptare al bătrînilor 
supuşi vrem e îndelungată sub un 
imperiu satanic, glasul de dreaptă 
răsplătire pe care au cerut-o în 
ultimul lor ceas de viată, curmată 
silnic, toţi cei care s-au jertfit în 
subpămînturi uraliene întunecate 
de cărbune, şi în gheţuri de taigă 
sălbatică, şi în Vorcute nimici
toare de trupuri şi schiloditoare 
de suflete.

„Ca toţi să fie una“, s-a rugai 
M întuitorul, după cum ne spune 
Evanghelistul loan (cap. 17).

„Ca toţi să fim una“, noi româ
nii de pretutindeni, Domnului să 
ne rugăm!

t  A N T O N I E
M itropolitul A rdealului

Monumente, oameni, fapte şi locuri istorice

Un sat ardelean — renumită vatră de isforie
Străveche aşezare omenească, ale cărei urme materiale îşi au rădă

cinile adînc înfipte în orînduirea comunei primitive, şi care se înmul
ţesc în epocile următoare, fiind m enţionată în scris pentru prima dată 
într-un document din anul 1205, comuna Cizer, judeţul Sălaj, situată 
în zona colinară de la. poalele Munţilor Meseş, asemenea multor alte 
localităţi, este o renum ită vatră de istorie, păstrătoare a unor valori 
de cultură m aterială — vestigii, monumente şi locuri — legate de evo
luţia istorică a poporului nostru, de lupta sa pentru libertate şi uni
tate politico-statală.

Din rîndul acestor vestigii face parte casa ţărănească, construită pe 
la 1700, din lemn de stejar şi acoperită cu paie, aşezată lîngă volea 
Cizerului, care, de pe la 1730 pînă la 1773, a fost folosită ca lăcaş de 
cult, de către cei peste 100 de români, cîţi număra aşezarea în acei ani, 
deoarece vechea biserică, edificată la începutul secolului al XVIII-lea, 
fusese m istuită de un incendiu. Casa, alcătuită din tindă şi cameră, 
avînd dimensiunile de 9,50X7 m, are în faţă o prispă lată de un metru, 
o uşă la intrare şi trei geamuri, dintre care unul mai mic. La exterior, 
prispa are patru  stîlpi sculptaţi, fixaţi cu jum ătăţi de arcuri în boltă, 
în grinda de deasupra, şi care susţin suprastructura clădirii în acea 
parte. De asemenea, şi două geamuri au ancadram entul sculptat cu 
motive populare: cordon, brîu, brîu dinţat şi discuri înlănţuite.

Ţinînd seama de valoarea ei, această casă a fost achiziţionată de 
Muzeul de istorie şi artă  din Zalău şi m utată în apropirea şcolii noi, 
şi în vecinătatea altor obiective istorice.

Al doilea obiectiv de valoare istorică îl constituie locul de pe Coaste, 
unde între anii 1770—-1773, Horea zis Ursu, conducătorul revoluţiei de 
la 1784 din Transilvania, a construit o biserică din lemn de stejar 
Fiind unica construcţie realizată de Horea, care s-a păstrat pînă la noi, 
ea reprezintă un monument arhitectonic de seamă. Tocmai din acest 
motiv, în vara anului 1968., Biserica lui Horea a fost mutată la Cluj- 
Napoca, şi expusă în cadrul Muzeului etnografic de pe dealul Hoia.

Pe platoul din faţa bisericii, pe Coaste, s-au adunat sătenii din Cizer 
în 8/20 mai 1848, cînd preotul loan Pop, delegatul localităţii, s-a reîn
tors de la Adunarea N aţională de la Blaj, ţinută în zilele de 3—5/15— 
17 mai, şi le-a adus la cunoştinţă programul revoluţiei adoptat pe 
Cîmpul Libertăţii, program în care un loc im portant îl ocupa des
fiinţarea iobăgiei.

Aici s-au adunat locuitorii aşezării, la chemarea preotului Coriolan 
Osian, pe la mijlocul lunii noiembrie 1918, pentru a alege consiliul na
ţional român şi garda naţională română, organe care să conducă lupta 
pe plan local pentru înfăotuirea idealului naţional. In acest loc s-au 
în trunit sătenii la 1 decem brie 1918, la orele 12, unde învăţătorul Ni- 
colae Pop le-a vorbit despre unirea Transilvaniei cu România, act ce 
se înfă^tuia în acel moment la Alba Iulia, de către Marea Adunare 
Naţională. Iar peste două zile, în 3 decembrie, tot în acel loc, în faţa 
satului adunat, delegaţia din Cizer, care a luat parte la Adunarea Popu
lară de la Alba Iulia, sub conducerea preotuluiCoriolan Osian, a pre-

(C ontinuare in  pag. a 4-a) _______
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supravegheze şi să canalizeze în aşa fel lucrurile, încît să nu se uite 
de Dumnezeu care veghează deasupra lor, îndemnînd pe cei prezenţi să 
păstreze în toate bună rînduială şi bună cuviinţă. Dacă ne amintim că 
la nunta din Cana, M întuitorul Hristos după . ce le-a înmulţit vinul a 
zis: „scoateţi şi duceţi nunului“ înţelegem că şi atunci, ca şi acum, 
nunii erau cei care purtau toată grija organizării şi desfăşurării nunţii, 
lor revenindu-le obligţia de a păstra, zicem noi „calea de mijloc“ şi 
de a nu se t-ece de la o extrem ă la alta, adică de la atmosfera de rugă
ciune din biserică, la fapte de ocară cum ar fi bătăile, înjurături etc.

în  unele localităţi există şi un alt obicei frumos ca la scurt timp 
după nuntă, tinerii însoţiţi de naşi să meargă după zestrea miresei, o- 
cazie cu care aceştia îşi iau „iertăciune“ de la părinţi. Nu-i spoveda
nie în înţelesul de taină bisericească, dar practica e lăudabilă, cel ce 
părăseşte locuinţa în care a copilărit şi trăit o vreme, cerîndu-şi pe 
rînd iertare de la toţi ai casei, iertare şi binecuvînfare care îi însoţeşte 
şi la noua locuinţă, naşii fiind martorii acestui eveniment.

Toate cele de mai sus conduc la o singură concluzie: rolul naşilor 
în creşterea spirituală -a finilor este de o im portanţă cu totul aparte. 
Numai dovedind ei o înţelegere superioară faţă de acest rol vor fi 
cinstiţi de fini, preţuiţi de părinţii acestora, apreciaţi de semeni, fe
riciţi de Biserică, îm păcaţi cu ei înşişi, iar la cel din urm ă ceas vor 
primi drapta răsplată de la Părintele ceresc.
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— Marţi, 14 ian. 1992, î. P. S. Dr. Antonie Plămădeală, M itropolitul 

Ardealului, a primit la Sibiu vizita Excelentei Sale Monseniorul John 
Bukovski, nunţiul papal în România. Cu acest prilej s-au purtat discu
ţii referitoare la problem ele confesionale din Transilvania legate de 
relaţiile d intre Biserica Ortodoxă şi Biserica Catolică de rit bizantin 
din România.

In aceeaşi zi I. P. S. Sa a luat parte la o masă rotundă organizată 
în  Aula I.T.U. Sibiu de către colectivul de redacţie al Revistei „Tran
silvania" Sibiu. Au luat parte profesori şi studenţi ai I.T.U. Sibiu, oa
meni de cultură şi artă, un numeros public.

— Miercuri, 15 ian. a.c., I. P. S. Sa a participat la o seară culturală 
„Eminescu“, organizată de Cercul M ilitar Sibiu. în  cadrul acesteia, 
î .  P. S. Sa a prezentat comunicarea: „Eminescu nostru cel de toate zi
lele şi din toate locurile“.

__ Vineri, 17 ian. a.c., zi în care Sf. noastră Biserică prăznuieşte pe
Sf. Antonie cel Mare, la invitaţia preoţilor şi a credincioşilor din pa
rohia Hipodrom IV, î. P. S. M itropolit a slujit Sf. Liturghie arhierească 
în  biserica parohială cu hramul „Sf. Antonie".

După otpustul Sf. Liturghii, I. P. S. Sa şi-a exprim at bucuria de a se 
afla din nou în această biserică ce poartă numele Sf. Antonie cel 
Mare, biserică ce a fost deschisă cu multe jertfe pe timpul dictaturii 
comuniste prin stăruinţa I. P. S. Sale. Apoi I. P. S. Sa a prezentat celor 
prezenţi viaţa şi activitatea Sf. Antonie cei Mare, care a rămas în 
istoria Bisericii ca un călugăr îm bunătăţit, un erou al credinţei cu o 
viaţă sfîntă şi plină de virtuţi alese.

După ce s-a oficiat parastasul în memoria ctitorilor a urm at încon
jurarea bisericii cu ecteniile îndătinate. A urm at apoi o agapă creşti
nească oferită de Consiliul parohial.

— Şîmbătă, 18 ian. a.c., I. P. S. Sa a prezidat lucrările permanentei 
Consiliului Eparhial Sibiu, care a rezolvat unele probleme ale vieţii bi
sericeşti şi adm inistrative din Eparhie:

— Duminică, 19 ian. a.c., Î.P . S. Sa a primit la reşedinţa mitropoli
tană din Sibiu, pe poéta Leonida Lari, într-un grup de scriitori, depu
taţi şi interpreţi de muzică din Republica Moldova.

— Luni, 20 ianuarie a.c., !. P. S. Sa a luat parte la întîlnirea organi
zată de Inspectoratul pentru Cultură al judeţului Sibiu la sediul aces
tuia, cu poéta Leonida Lari aflată în vizită la Sibiu.

— In perioada 22—25 ian. a.c., 1. P. S. Sa a luat parte la lucrările
Adunării Naţionale Bisericeşti şi ale Sf. Sinod, lucrări desfăşurate la 
palatul patriarhal din Bucureşti. A r hid. Visarion Bălţat

— Din încredinţarea I. P. S. M itropolit Antonie al Ardealului, Du
minică 12 ianuarie 1992, P. S. Episcop-vicar Serafim Făgărăşanul, înso
ţit de arhid. D. Luca şi D. Dura a săvîrşit Sf. Liturghie arhierească la 
parohia Sebeşul de Jos, prot. Avrig, prilej cu care a rostit un bogat 
cuvînt de învăţătură.

— Duminică, 18 ianuarie 1992, Prea Sfinţia Sa a oficiat Sf. Liturgiáé 
arhierească la parohia Veneţia de Sus, prot. Făgăraş .prilej cu care 
a fost hirotonit întru preot ş i’instalat părintele diacon V alentin Gali.

în  după amiaza aceleiaşi zile Prea Sfinţia Sa a oficiat slujba Ve
cerniei la parohia Veneţia de Jos.

— Duminică, 26 ianuarie 1992, P. S. Episcop-vicar Serafim, însoţit de 
P. C. pr. prof. Dumitru Abrudan şi diaconii D. Luca şi D. Dura, a ofi
ciat Sf. Liturghie la parohia Alma, prot. Mediaş. După cuvîntul rostit 
de P. C. pr. prof. Abrudan şi P. C. prot. loan Găban, P. S. Sa a rostit 
un bogat cuvînt de învăţătură.

Slujba Vecerniei a fost oficiată în parohia Dumbrăveni I.
■— Joi, 30 ianuarie 1992, P. S. Serafim Făgărăşanul a oficiat Sf. Litur

ghie la biserica cu hramul „Sf. Trei Ierarhi" din Făgăraş-Combinat. In 
după amiaza aceleiaşi zile P. S. Sa a oficiat şlu jba Vecerniei la paro
hia Făgăraş-Cimitir.

Arhid. D. Luca

O  cutezanţă editorială religioasă 
şi un apel de suflet

Tînărul şi talentatu l scriitor, preotul A lexandru Stănciulescu, a între- 
prin o acţiune ce depăşeşte posibilul imediat şi trece în domeniul cu
tezanţei bărbăteşti al eroilor din basme. Preot într-un sat din jud. Me
hedinţi (Bîrda, cod 1521) şi-a luat asupra sa de unul singur, ca mai 
de mult, înaintaşul în vrednicie, folcloristul Gh. Dumitrescu, în satul 
Bistriţa, înfiinţarea unei edituri cu referinţă istorică, legată de N. Iorga, 
Cuget românesc. Noul editor a pornit la drum fără fonduri băneşti, 
fără recomandări şi numiri, numai cu propriile sale resurse, talentul şi 
com petenţa docum entară a scrisului său, care se v rea să dea v ia ţă  din 
nou folclorului nostru religios, care a avut un rol a tît de im portant în 
trecut, fiindcă acest folclor religios, cum spune editorul, „a pregătit 
drumul lui Varlaam, Dosoftei, Ivireanu şi altor corifei ai culturii ro
mâneşti vechi". Pornită la drum în 1990 cu un program editorial în
drăzneţ, religios, istoric şi cultural, editura Cuget românesc a publicat: 
Proverbe şi expresii religioase, I, II; Pentru Tine Doamne (antologie de 
poezie română religioasă), I, III; Cărţi religioase, populare (Epistola 
Domnului lisus Hristos, două ediţii, Visul Maicii Domnului, Legenda Si. 
Cruci, Cele 12 Vineri, Legenda St. Vineri), Colinde şi cintece de stea 
I. Culegerea textelor, prefeţele şi docum entările pertinente aparţin edi
torului. în calea cutezanţei, ca-n basm, au venit greutăţi mari, pe care 
le enum eră editorul în „Retrospective şi perspective" din Colinde şi 
cintece de stea, 1991: „Lipsa de bani, preţurile ridicate la hîrtie, ma
noperă, servicii poştale, difuzare“.. Editorul ţine să mulţumească „ce
lor cîteva centre de librării, eparhiilor, parohiilor, m ănăstirilor şi oa
menilor de suflet, care au colaborat şi ne-au aju tat să difuzăm tipăritu
rile noastre“, după cum mulţumiri aduce şi redacţiei „Datina", con
ducerii personalului Imprimeriei din Tr. Severin“. In perspectivă, edi
torul vede viitorul editorial „foarte incert“. El spune: „Dacă vom reuşi 
să mergem mai departe, Dumnezeu ştie. In ceea ce ne priveşte, vom 
continua să jertfim  pentru aceasta bani, timp, energie şi to t ceea ce 
este necesar pentru a-L vesti pe această cale pe Hristos. Aceasta ne 
este menirea, aceasta dorinţa. Sperăm că nu vom ajunge în situaţia 
de a ne pierde toate speranţele. Aceasta atîta vrem e cît oamenii de 
bine vor fi alături de noi". Putem să credem că nu se vor găsi oameni 
de bine care să nu-1 ajute pe cutezătorul editor? Lucrarea sa este c 
lucrare bisericească, preoţească în primul rînd şi preoţii se cade să-i 
venim în ajutor, luînd legătura cu editura Cuget românesc, corn. Bîrda, 
cod 1521, de conştiinţă preoţească. Şi pentru bunul mers al lucrării 
sale, cum spunea Constantin Noica pentru un alt Alexandru, „Să ne 
rugăm pentru tratele A lexandru“ şi să-l ajutăm.

Pr. I. Ionescu

Un sat ardelean...
(U rm are d in  pag. a 3-a)

zentat o dare de seamă în legătură cu îndeplinirea mandatului încre
dinţat de locuitorii aşezării, pentru a susţine şi aproba actul unirii a- 
cestei provincii cu Patria-Mamă.

Pe dealul Coaste, alături de locul unde a fost ridicată biserica, se 
află mormlntul scriitoarei Veronica din Sălaj, pe numele întreg Vero
nica Liscan (1857— 1932), participantă la Adunarea Populară de la Alba 
Iulia, ţinută la 1 decembrie 1918.

Un al treilea obiectiv de valoare istorică în leprezintă clădirea lostei 
şcoli conlesionale române din Cizet, edificată în vara anului 1869, din 
iniţiativa şi prin strădania lui loan Pop, notarul comunal, recent venit 
în localitate, de la Giumelciş, unde, de asemenea, se îngrijise de con
struirea unei şcoli româneşti, şi a lui Vasile Pop, preotul local.

Decenii de-a rîndul, în această şcoală au învăţat carte fiii acestei 
aşezări. Aici, unii învăţători, aşa cum a fost M aria Orian, între anii 
1902— 113, organizau programe cultural-artistice, pentru răspîndirea lu
minii în rîndurile sătenilor, iar din sumele adunate cu acele ocazii se
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IEROMONAHUL MACARIE
PRIMUL STAREŢ AL MĂNĂSTIRII BISTRIŢA-VILCEA

Primul stareţ al M ănăstirii Bistriţa din nordul Olteniei, a testat docu
mentar, este ieromonahul M acarie. M enţionat într-un hrisov emis de 
voievodul Vlad Călugărul (1482— 1495) la 16 m artie 1494, din „cetatea 
de scaun Bucureşti“, poate fi considerat chiar întîiul egumen al ctito
riei boierilor Craioveşti, fondată în anul 1491.

Hrisovul exprim ă aprecierea voievodală faţă de rîvna „vlastelinilor" 
săi de-a înălţa acest măreţ aşezăm înt în tru  cinstea Adormirii Maicii 
Domnului, şi de a-1 înzestra cu num eroase sate şi sălaşe. „Am văzut 
marea silinţă — glăsuieşte docum entul — către atotcinstitul hram, care 
este în numele atotcinstitei Uspenii a Preasfintei N ăscătoarei şi pururea 
Fecioarei Maria, cu cîtă silinţă de trudă iubitoare s-au sîrguit bunii 
şi credincioşii şi preacinstiţii noştri vlastelini, jupan Barbu Carlevschi 
cu fraţii săi, jupan Pîrvu şi Danciu şi Radu, şi au ridicat din temelii 
atotcinstitul mai sus zisul hram pe rîul numit Bistriţa, şi l-au înfrumu
seţat cum se cuvine şi au dăruit satele anume Plăvicenii pe Soaş cu 
tot hotarul cu viile şi zeciuiala din vin cît se cuvine din acea ocină 
oricît este hotarul lor, şi Brîncovenii toţi, şi Gîndenii şi V ădastra pe 
care au cumpărat-o de la V ladu cu 15000 aspri, şi Potelul şi cu Balta 
Albă şi Pîrîul tot, şi M ălurenii i-au dăruit jupan Hamza“.

Acestor danii, făcute de vlastelinii voivodali, adaugă însuşi Vlad 
Călugărul „căşăritul din judeţul Vîlcea, oricît este hotarul judeţului, 
şi încă vama de la Secui, pe toa tă“.

în  continuare, domnitorul stabileşte că „aceste toate, pe care le-am 
dăruit mai sus sfintei M ănăstiri, să fie de ocină şi de ohabă, cît va 
trăi domnia sa, şi cît vor trăi prea iubiţii fii ai domniei mele, Radu 
voievod şi Mircea, să fie pentru întărirea sfintei M ănăstiri dumne- 
zeeştilor călugări şi rugători, părintelui egumen ieromonah Macarie 
(s.n.), şi după aceia celor ce vor fi năstavnici, şi tuturor celor întru 
Hristos fraţi, să le fie de hrană, nouă şi părinţilor noştri de veşnică 
pomenire, şi după aceia celor ce vor fi, copiilor noştri şi rudelor“.

Din lipsă de izvoare, e greu de identificat cine a fost acest ieromo
nah M acarie. Numele este destul de răspîndit printre călugări. Chiar 
în anul 1492, egumenul Govorei era un Macarie, iar în 1495, un iero
monah M acarie — identificat greşit de A lexandru Odobescu cu M aca
rie tipograful — donează acestei M ănăstiri o vie la Ocnele Mari, „să 
fie călugărilor întru hrană, şi moşie ohavnică şi nezăticnită de nimeni 
după moartea mea şi după m oartea părinţilor şi fraţilor, carii m-am 
tocmit cu dînşii să-mi facă pomenire în to t anul o zi". Nu peste mult 
timp apare şi m isteriosul ierom onah M acarie tipograful, îmbogăţind 
cultura noastră cu primele incunabule ale timpului românesc dintre 
care, Liturghierul (1508) şi Evangheliarul (1512), au fost descoperite de 
Alexandru Odobescu în fondurile bibliotecii Mănăstirii Bistriţa, în  anul 
1861. De asemenea, în 1512, odată ajuns domn, Neagoe Basarab „ri
dică Biserica cea căzută şi puse pe M acarie mitropolit a toată Ţara 
Românească, Plaiului şi Severinului, cu blagoslovenia lui Pahomie, pa
triarhul de la Ţarigrad“.

In afară de menţiunea din hrisov, nu cunoaştem alte am ănunte do
cum entare din v ia ţa  ieromonahului Macarie. Cert este că în timpul 
egumeniei sale, M ănăstirea Bistriţa se afirmă ca o renum ită vatră  de 
cultură bisericească şi laică. Aici funcţiona o şcoală bine organizată, 
condusă de însuşi „năstavnicul“ M acarie ieromonahul, unde viitorul 
domn Neagoe Basarab, îm preună cu alţi tineri care vor îmbrăţişa 
u lteiior cariera diplomatică sau eclesiastică, primeşte o aleasă cultură 
literară, artistică şi religioasă. în  „biblioteca“ acestei şcoli, tînărul 
Neagoe cunoaşte o serie de manuscrise, folosite mai tîrziu ca domn, 
drept izvoare de inspiraţie la întocm irea valoroasei sale lucrări Învă
ţăturile lui Neagoe către ţiul său Teodosie, sau le va citi cu pasiune, 
cum rezultă dintr-o însemnare păstra tă pe fila unuia dintre ele, care 
cuprinde V ieţile Sfinţilor pe scurt, unde scrie: „Au fost odinioară îm
prum utat . . .  la ţarul Neagoe, un an, şi n-a luat-o", adică a resti
tuit-o Mănăstirii.

Sub directa purtare de grijă a egum enului M acarie ieromonahul, în 
şcoala de la M ănăstirea Bistriţa, s-au format, în perioada respectivă 
o serie de scriitori, caligrafi şi miniaturişti, pregătiţi pentru redacta
rea hrisoavelor şi a corespondentei, dar mai ales pentru a copia şi îm
podobi cărţile de ritual, necesare oficierii cultului divin. Dintre ei, la 
începutul secolului al XVi-lea, cunoaştem pe „mult păcătosul numit 
Stepan“ (1506) şi pe „Stan logofătul“ (1514), care redactează documente 
în M ănăstirea Bistriţa. A ceasta denotă că M acarie era un cărturar de 
elită al epocii.

Din această cauză, n-ar fi exclus ca, ipoteza emisă, cu privire la ri
dicarea acestui egumen la rangul de episcop şi, ulterior, de mitropolit, 
să fie corectă.

Se ştie că, în anul 1503, voievodul Radu cel M are (1495—1508) aduce 
pe fostul patriah al Constantinopolului Nifon al Il-lea, să organizeze 
viaţa bisericească din Ţara Românească. în acest scop, Nifon hi oto- 
neşte doi episcopi, nenominalizaţi în documente, unul pentru Oltenia, 
cu reşedinţa în Rîmnicu Vîlcea, iar altul pentru părţile de răsărit ale 
ţării, cu reşedinţa la Buzău. Pentru Oltenia, n-ar fi exclus ca Nifon 
să fi ales pe ieromonahul Macarie, de la  ctitoria Craioveştilor, favo
rizat atît de cultura sa, cît şi de puternica influenţă a acestei mari 
familii de boieri, care dirija în treaga Oltenie. Prin aceasta, s-ar mai 
reduce şi lacuna din lista episcopilor eparhioţi de la Rîmnic, din pe
rioada 1505—1517.

Ajuns domn al Ţării Româneşti, Neagoe Basarab, fiul vornicului 
Pîrvu Craiovescu, n-ar fi exclus să fi ales în fruntea Bisericii pe epis
copul de la Rîmnicu Vîlcea, fostul egumen al M ănăstirii Bistriţa sub 
influenta căruia s-a format în tinereţe. In acest sens, este deosebit de 
concludent şi faptul că Neagoe Basarab, în învăţăturile  către fiul 
său Teodoşie, atribuie M itropolitului M acarie al II-lea, o serie de ape
lative care ar denota că el a fost dascălul şi duhovnicul voievodului 
în timpul pregătirii sale: „Bunul meu părinte, chiar M acarie“, „învă
ţătorul şi îndreptătorul meu", sau „Cel ce eşti cu mila şi cu darul 
lui Dumnezeu ales şi pus înaintea noastră, de ne luminezi şi ne s tră 
luceşti ca razele soarelui, ca să ne arăţi şi să ne înveţi calea lui Dum
nezeu şi nouă, prea iubite părinte, chiar vladiro M acarie“.

Dacă cele rela tate  sínt în concordanţă cu realitatea istorică, nedove
dită întrutotul documentar, ar însemna că ieromonahul M acarie a fost 
stareţ al sfintei M ănăstiri Bistriţa de la fondarea ei, în anul 1491, pînă 
la 1504—1505, cînd a fost ridicat la treapta de episcop al Rîmnicului- 
Noului Severin. A r him. Veniamin Miele

cumpărau manuale şcolare pentru copiii săraci, după cum şi daruri pen
tru copii, cu prilejul sărbătoririi Crăciunului.

în  această clădire a funcţionat garda naţională, creată în noiembrie 
1918, din 52 de voluntari, şi pusă sub comanda sergentului loan Boca, 
cu misiunea de a milita pentru unirea Transilvaniei cu România, a men
ţine ordinea şi liniştea publică, a apăra viaţa şi bunurile tuturor lo
cuitorilor.

Cel de-al patrulea obiectiv istoric îl constituie clădirea primăriei, 
construită în 1896. Este vorba de un edificiu modern pe acele vremuri, 
din cărămidă, cu geamuri mari şi ^luminoase, care avea cîteva camere 
pentru birouri, altele pentru locuinţa notarului, şi dependinţe.

Ceea ce-i dă valoare istorică acestui edificiu este faptul că aici a 
funcţionat consiliul naţional român, înfiinţat pe la mijlocul lunii noiem
brie 1918, al cărui preşedinte a fost preotul Coriolan Orian, şi în curtea 
clădirii primăriei s-a semnat, la 27 noiembrie 1918, actul de adeziune 
privitor la unirea Transilvaniei cu România, de către toţi sătenii, băr
baţi şi femei.

Un al cincilea obiectiv cu semnificaţie istorică este locul din faţa 
clădirii primăriei, unde se bifurcă drumul naţional nou spre Ciucea, de 
cel vechi, în faţa grădinii învăţătorului N ichita Liscan. Acolo, lingă o 
poartă triumfală, împodobită cu frunze de stejar şi flori, la 6 august 
1908, ora 11, au fost aşteptaţi membrii Comitetului Central al „Astrei“ 
sibiene, dintre care amintim pe Andrei Bîrseanu — vice-preşedintele 
„Asociaţiunii“, Partenie Cosma, scritorul Octavian Tăslăoanu, aduşi cu 
20 de trăsuri de la Ciucea, în drumul lor spre Şimleul Silvaniei, unde 
era program ată a se ţine adunarea generală a „Astrei“ din acel an.

Prin conţinutul şi semnificaţia istorică, vestigiile şi monumentale a- 
m intite mai sus, după cum şi prin încărcătura lor instructiv-educativă 
şi emoţională, ele constituie un important mijloc de educare patriotică 
şi cetăţenească a generaţiilor de toate vîrstele.

'

Semnalăm... Semnalăm...
©  Tragedia basarabenilor într-o carte care pare „de literatură", 

dar e „de adevăr": Elena Siupiur, Siberia dus-lntors 73 de ruble 
(ed. Anima, 1991). Deşi nimeni n-o va putea scrie, niciodată, toată, 
cine vrea să priceapă cit de cît această tragedie, să pătrundă . în 
această Siberie descrisă de D. Siupiur. Va înţelege cum dus-ul unora 
a fost dus pentru totdeauna, iar întors-ul cîtorva n-a fost decît o 
întoarcere a unor suflete mutilate, neverosimil de încăpătoare de 
suferinţe. Pentru cei mai mulţi „întoarcerea" din taige de copaci 
seculari şi din labirinturi de mine de cărbuni, fără soare şi fără 
speranţe, a fost direct în Paradis.

Doamna Siupiur, nu ştiam, e şi o sensibilă scriitoare, de o auten
ticitate rară, nu numai o cercetătoare cunoscută în ştiinţa istoriei 
şi a literaturii.

9  Ziarul „înv ierea“ a Arhiepiscopiei Timişoarei (an II, 1991, 
nr, 21, p. 4) reproduce o cuvîntare a celui ce a fost marele m itro
polit Nicolae Bălan, intitulată: „Oastea Domnului şi Biserica“. A 
fost rostită la al IX-lea Congres al Oastei Domnului, la Sibiu, în 
1941. E publicată şi într-un volum („M întuieşte Doamne poporul 
tău", Sibiu 1945 p. 121— 125).

E o cuvîntare foarte actuală. Este şi e de dorit să fie!

*
* *

\

9  Părintele profesor dr. acad. Dumitru Stăniloae, provocat de dl. 
prof. loan Butiurca din Reghin printr-o „scrisoare deschisă“ (e o 
modă şi asta, deşi uneori ar fi mai profitabil pentru autori să  lip- 
pească scrisorile), răspunde aşa cum numai P.C. Sa ar putea răs
punde. (în pagina „Lumea creştină“ din R.L., 23/24 nov. 1991, şi 
urm.). Documentat. Clar. Deşi unele întrebări ale d. prof. din Re
ghin, fiind formulate cel puţin foarte ciudat, dovedind cel puţin 
lipsă de informaţie istorică (nu ştim ce predă dl. profesor), ar fi 
trebuit lăsate fără răspuns. Dar Părintele Stăniloae a fost şi a rămas 
un profesor exemplar şi mai are şi inimă bună. A  răspuns la toate. 
Nimeni n-ar mai avea ce completa.

O mică, neînsem nată în trebare „cordială“, cum îşi numea O. 
Paler polemicile, i-am pune domnului Butiurca. D-sa scrie către 
noi toţi (de aceea răspundem şi noi): „Stimaţi ortodocşi, noi nu vă 
cerem să vă lepădaţi de crezul pe care-1 aveţi. Vrem  să trăim uniţi 
cum au trăit strămoşii noştri şi au iăurit unirea în 1918. Un singur 
lucru vă cerem şi nu e mult, lăsaţi-ne să ne păstrăm credinţa 
noastră strămoşească".

E delicat şi înduioşător că noi ortodocşii sîntem  lăsaţi în  cre
dinţa noastră! Poate că dl. profesor ar fi bun să dea sfatul acesta 
şi unora dintre colegii săi întru catolicism oriental. Noi, în ce ne 
priveşte, îi asigurăm că îi lăsăm să-şi păstreze credinţa lor s tră 
moşească. Iată că ne-am înţeles!

Rămîne acea mică în trebare cordială: de cînd începe o credinţă 
să fie strămoşească? Cum anulăm 1700 de ani de strămoşi, şi pe 
ce temei istoric românesc începem num ărătoarea străm oşilor cu 
anul 1701? Noi, ortodocşii, şi pe cei de dinainte de 1700 îi socotim 
strămoşi. Aşa, din cea mai adîncă vechime, de la formarea noas
tră ca popor, credinţa noastră e străm oşească.

Cît despre „strămoşii“ D-lui loan Butiurca de după 1700, deci 
uniţi despre care D-sa spune că doar ei ar fi făurit unirea de la 
1918, problema e de informaţie elementară. S-o lăsăm deoparte. 
Dacă aşa ştie D-sa!

*

• *

9  Dr. Emilio Castro, secretarul general al Consiliului Ecumenic 
al Bisericilor (CEB), a anunţat de curînd o restructurare a C -nsi- 
liului, care „să scrie şi un nou capitol în Istoria ecumenismului“.

Era şi cazul! Şi Dl. Castro e curajos şi plin de speranţe.
Dar controversele care marchează de la început această in ten

ţie, arată că restructurarea propusă, fiind dată în grija unor re 
prezentanţi fără calificări solide în ecumenism (cum sínt prea 
mulţi dintre cei 158 de membri noi ai Comitetului Central al 
C.E.B.), nu va duce la schimbări eficiente. Ortodocşii se luptă, dar 
maşina de vot protestantă (o metodă inacceptabilă pentru orto
docşi), le răstoarnă toate propunerile.

Aşa s-a întîm plat în septem brie 1991 la Geneva cînd, o propu
nere a Arhiepiscopului Kiril de Smolensk, care avea în  vedere 
crearea unei Unităţi de lucru sub titulatura de „Educaţie şi Re
înnoire", a fost respinsă în proporţie de trei la unu. De asemenea 
o propunere a M itropolitului Hrisostom de Peristerion (Grecia) 
care cerea crearea în cadrul CEB doar a două unităţi: Credinţă şi 
Constituţie şi Dreptate şi Slujire, ceea ce ar fi readus CEB-ul la 
adevăratele lui preocupări teologice, orientate spre unitate, a fost 
respinsă cu o mare m ajoritate de voturi, (vezi One W orld, revista 
CEB, nov. 1991, p. 9— 10).

Aşa că se va restructura totul în aşa fel, îneît să nu se schimbe 
nimic! Vor răm îne pe agendă aceleaşi preocupări, interesante, dar 
nu toate în slujba unităţii pe care şi-a propus s-o realizeze Miş
carea Ecumenică. Vor răm îne to t patru mari unităţi (una singură 
pe jum ătate cu preocupări teologice: Unitate şi Reînnoire). Ceea ce 
se va schimba totuşi, deşi nu e prea sigur, va fi totalul funcţiona
rilor ecumenici de la Geneva care va scădea de la 300 la 270, pînă 
la sfîrşiţul lui 1992! Doamne, ce mulţi pleacă! Şi ce mulţi mai ră- 
mîn!

*

©  De fapt, Consiliul Ecumenic al Bisericilor, aşa cum e, restruc
tu rat sau nu, poate să rămînă. Experienţa mea de peste 15 ani în 
forurile de conducere, în Corn. Ex., Corn. Financiar, preşedinte al Uni
tăţii I (cea cu teologia) şi altele, îmi spun că toate preocupările lui sínt
şi importante, şi interesante: misiune, mărturie, pace, relaţii creş- 
tinism-iudaism-mahomedanism-budism, educaţie, dreptate, creaţie, 
drepturile femeilor, ale tineretului, drepturile indigenilor, dreptu
rile umane în general, Bisericile şi dezvoltarea, Bisericile şi econo
mia, Bisericile şi rasismul, slujirea, problema împărţirii resurselor 
de orice fel, în tr-ajutorarea, etc. Să răm înă deci, dar să fie ceea 
ce este: adică un for interereştin, pe agenda căruia să-şi găsească 
loc toate problem ele lumii. Că doar toate sínt şi ale Bisericilor. Se 
şi vede din ceea ce a făcut CEB-ul din 1948 pînă azi.

Dar pentru acea lucrare în vederea unităţii creştine, pe care au 
avut-o în vedere inspiraţii din 1948 de Ia Amsterdam (prima A du
nare Generală), să se creieze o altă organizaţie creştină, care să 
reia visurile şi speranţele iniţiatorilor, şi să se concentreze asupra 
mijloacelor de a realiza porunca Mîntuitorului: Ca toţi să lie una!

Se va putea zice: Dar lumea s-a schimbat. Unitatea se poate face 
azi numai prin preocuparea de toate problemele lumii creştine şi 
necreştine. E un punct de vedere. Să fie unicul? O are Bisericilor 
le-a secat de to t imaginaţia şi inspiraţia de Sus, îneît să nu mai 
poată face altceva, decît să imite vag, cu nespecialişti şi cu nepri
cepere, ceea ce încearcă să facă Organizaţia Naţiunilor Unite?

ANTONIE P.
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